

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.405.

Madrid.—Martes 19 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUEVOS AVANCES DE LOS FRANCESES EN EL SOMME

Los aliados toman Florina, en Macedonia

HA COMENZADO UNA BATALLA EN LA DOBRUDJA

FLORINA

Los aliados han entrado en Florina, ciudad de Macedonia al Sur de Monastir. Según todos los indicios, Sarrail quiere maniobrar por su centro y su izquierda. Mientras ingleses e italianos fijan, entre la orilla oriental del Vardar y la cuenca del Struma, el mayor número posible de contingentes germanobúlgaros, los franceses, rusos y serbios se han precipitado por el camino de Monastir.

El ejército de Bojadzeff, derrotado entre el lago de Ostrowo y Banica, no ha podido sostenerse en Florina. Monastir puede ser alcanzado, saliendo de Florina, en un día de marcha. Hay una buena carretera que une ambas poblaciones.

Están los búlgaros en condiciones de resistir en los límites de la Macedonia serbia, impidiendo así que Monastir caiga en manos de Sarrail? Naturalmente, lo ignoramos. Mas lo cierto es que en los actuales momentos son los aliados quienes en Macedonia poseen la ventaja de la línea interior, mientras que sus enemigos han de transportar elementos, por malos caminos, desde su extrema izquierda, que se extiende a Kavalla, a su extrema derecha, separada de esta ciudad por una distancia mínima de cuarenta leguas.

El plan de Sarrail, a juzgar por sus movimientos de ahora, consiste en un flanqueo enorme de todo el conjunto de las posiciones germanobúlgaras. Quiere llegar lo antes posible a los desfiladeros de Babuna, para, si los fuerza, adelantarse sobre Kupruh y Uskub. De esa manera haría inútiles los formidables atrinchamientos construidos por sus adversarios entre el Vardar y el Struma.

¿Conseguirá sus propósitos? Tropezará con tanta resistencia que deba imaginar otra combinación estratégica? En los Balcanes, la guerra de maniobra es relativamente fácil, pese a las dificultades del terreno y a las escasas vías de comunicación. Hay vastos espacios para desplegar los ejércitos y vías naturales, caminos de invasión y de retirada, ilustrados por batallas célebres. No olvidemos que la guerra es condicionada casi siempre por la geografía.

La Agencia Wolff publicó anteaer y ayer despachos oficiales alemanes y búlgaros en que se decía que después de una tremenda batalla con los ruso-rumanos, Mackensen había logrado en la Dobrudja una victoria decisiva. Esperábamos una larga lista de trofeos, divisiones copadas, centenares de cañones cogidos, banderas tomadas, etc. Nuestra desilusión fué muy grande, porque sólo hallamos, en los radios de Nauen, una repetición de lo ya dicho sobre el botín de Tutrakán y Karabunar.

De Bucarest sólo habían comunicado una escueta noticia relativa a un repliegue de las fuerzas ruso-rumanas hacia el Norte.

Un aerograma de Nauen, recibido anoche, da la clave del aparente enigma. Las tropas germano-rusas, que se daba por aniquiladas, habían roto el combate en la línea Czugun-Caromer, porque detrás tenían otra donde ya se habían concentrado refuerzos, llegados, seguramente, por el ferrocarril de Cernavoda. Dichas posiciones cortan toda la Dobrudja, desde Rasova, puerto sobre el Danubio, a Tuzla, en el mar Negro. El centro de ellas está en Cobabdin, pequeña localidad, unida a Cara-Orman por un camino, y a Medjidia, estación de la vía férrea Cernavoda-Constanza, por otro.

Entre Cobabdin y Rasova se eleva un cerro de 164 metros de altura. Se apoyan en él las fuerzas ruso-rumanas, ó sólo tenían en el mismo algunas vanguardias?

Cabe preguntarse también si esas líneas son lo bastante fuertes para que Averses se haya decidido a entablar en ellas una acción de importancia ó si sólo las ha escogido para dar tiempo a la preparación de otras más sólidas, bien entre Cernavoda y Constanza, ya entre Harsova y el lago Sinoe.

Mackensen, si continúa internándose en la triste y desolada Dobrudja, región de pantanos y de fiebres, muy poco poblada y falta de recursos, no logrará objetivos militares. Al cabo de una serie de marchas y de combates, verase detenido por el delta del Danubio y por la cadena de lagos de la Besarabia del Sur.

Para herir a Rumania había que pasar el Danubio por Tutrakán y lanzarse sobre Bucarest siguiendo el camino de hierro. Probablemente, ya ha pasado la ocasión de intentar ese golpe.

Téngase además en cuenta que los rusos son dueños del mar Negro y que pueden siempre desembarcando tropas entre Tuzla y Balaklava, amenazar el flanco derecho de los invasores de la Dobrudja.

Nuestro querido colega El Imparcial publica una información de Barcelona en que se afirma que Sarrail ya se replevó porque se negaba a atacar a los búlgaros. Ignoramos si ello es verdad, aunque suponemos que la

toma de Florina habrá hecho enmudecer a los que le criticaban en Francia.

Lo que sí negamos es la aseveración contenida en los siguientes párrafos: «No es la primera vez que Sarrail ha subordinado las órdenes superiores a su propia voluntad. Nadie ha olvidado que durante la retirada de agosto de 1914, Sarrail se negó a abandonar Verdun y que por ello, caído en desgracia, se le destinó a Salónica.»

Si Joffre hubiera ordenado a Sarrail que evacuara Verdun durante la retirada de agosto, habría dado una prueba magna de incapacidad y cobardía.

Precisamente Verdun, en la batalla del Marne, fué el eje de la maniobra que salvó a Francia.

Dicho campo atrincherado servía de punto de unión entre la derecha y el centro francés. El Kronprinz quiso tomarlo, y casi lo rodeó. Y Sarrail batiose doblado, en postura difícilísima. A costa de increíbles esfuerzos impidió que el Kronprinz, que bajaba por el Argona, diera la mano al Príncipe heredero Rupprecht de Baviera, que, habiendo partido de la base de Metz, atacaba la barrera de los Altos del Mosa.

Si Sarrail hubiese recibido la orden de abandonar Verdun con sus 80.000 soldados, y la hubiera desobedecido, habría merecido bien de su patria. Mas precisamente Joffre, que se apoyaba en París y en Verdun, le había encargado resistir hasta la muerte.

No hacemos ninguna revelación en los párrafos anteriores. Hasta los niños de pecho saben ya, fuera de Alemania, cómo fué ganada por Joffre la batalla del Marne.

Sarrail fué relevado de su mando de Verdun en 1915, a consecuencia de un ataque que intentó el Kronprinz para apoderarse del desfiladero de Les Islettes. Dicho ataque fué rechazado sangrientamente, mas en París acusaron a Sarrail de haberse dejado sorprender, y le quitaron su puesto. El general Dubail realizó una información oficial acerca de las circunstancias en que desarrolló el mencionado suceso. Sin duda, sus conclusiones fueron favorables a Sarrail, porque éste fué enviado a Salónica, y hoy manda allí 400.000 soldados de cinco naciones distintas...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Conquista de Denicourt.

PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche: Al Norte del Somme, mediante un ataque vigoroso, los franceses se han apoderado de un sistema de trincheras alemanas, situadas a unos 200 metros al Sur de Combles.

En esta operación han apresado a unos 50 prisioneros, entre los cuales hay dos oficiales. La lucha de artillería ha continuado con violencia en los sectores de la carretera de Bethune.

Al Sur del Somme el combate continuó con encarnamiento en Denicourt; la infantería francesa, después de haberse apoderado por completo del pueblo y apresado a sus últimos defensores, ha llevado sus elementos avanzados hasta un kilómetro más adelante al Sur en dirección de Ablaincourt.

Operaciones simultáneas han permitido a los franceses apoderarse de una trinchera al Oeste de Horgny, de expulsar a los alemanes de tres pequeños bosques al Sudeste de Denicourt y de ocupar varias trincheras al Sudoeste de dicho pueblo.

La cifra de prisioneros válidos hechos durante los días 17 y 18 de septiembre en este sector, excede actualmente de 1.600, entre los cuales hay 25 oficiales.

En Champagne, actividad bastante intensa de ambas artillerías en la región al Oeste de la carretera de Souain a Some-Pi.

Sobre la orilla izquierda del Mosa, los franceses se han apoderado de una trinchera alemana situada en las pendientes septentrionales de Mort Homme.

Algunos prisioneros quedaron entre nuestras manos.

El día ha transcurrido en calma en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Más pueblos perdidos.

NAUEN, 18. Frente occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La furiosa batalla del Somme, en un frente de 45 kilómetros desde Thiepval hasta el Sur de Vermandovillers, se ha desarrollado en una serie de combates, que han alcanzado la mayor violencia y que se han decidido a nuestro favor al Norte del Somme; al Sur del Somme, dieron por resultado el abandono de algunas partes, completamente destruidas, de las posiciones entre Vermandovillers y Barleux, y los pueblos de Berny y de Denicourt.

Nuestras valientes tropas han dado una brillante prueba de su impertérrita resistencia y del estoicismo con que se sacrifican; muy particularmente se ha distinguido, al Sur de Bouchavesnes, el regimiento de infantería de Westfalia núm. 13.

Fuertes escuadrillas aéreas enemigas se lanzaron contra nuestros aviadores, y, en combates victoriosos, fueron derribados 16 aviones.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—A ratos, violentas luchas de artillería en la región del Mosa. Al Oeste de Fleury, destacamentos enemigos que avanzaban, fueron obligados a retroceder.

Contraataque victoriosos.

Trota oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck, impediéndose, mediante nuestro fuego eficaz, una nueva salida del enemigo, de sus posiciones de asalto, contra las tropas del general von Manwitz.

Al Norte de Szelow, consiguió realizarse un débil ataque, que fué fácilmente rechazado.

Muchos miles de cadáveres rusos cubren el campo de lucha del 16 de septiembre.

Entre el Sereth y el Stripa terminaron igualmente, y como en días anteriores, los repetidos ataques rusos contra las tropas del general von Eben con un completo fracaso, que costó al enemigo pérdidas muy elevadas.

Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—En violentos combates las tropas turcas, apoyadas por sus camaradas aliados, se han defendido victoriosamente al Oeste del Zlota Lipa contra el ataque del enemigo, superior en número; destacamentos que habían logrado penetrar han sido arrojados de nuevo.

Tropas alemanas, al mando del general von Gerok, se lanzaron a ambos lados del Narajavka al contraataque, que los rusos no pudieron resistir.

Tenemos de nuevo en nuestra posesión la mayor parte del terreno perdido anteaer.

Aparte de sus sangrientas y considerables bajas, el enemigo ha perdido más de tres mil quinientos prisioneros y 16 ametralladoras. En los Carpatos han sido rechazados ataques rusos.

En Siebenburgen se están desarrollando favorablemente para nosotros nuevos combates al Sudoeste de Hoetzing (Hatzeg). Hemos cogido siete cañones.

La situación en Dobrudja.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Después de tres días de retroceso ante las fuerzas aliadas búlgarogermanoturcas, las tropas derrotadas ruserumanas han encontrado refugio en una posición preparada de antemano en la línea general Rasowa-Kobadi-Tuzla, donde se han incorporado a nuevas tropas que habían sido llevadas a ese lugar.

Batallones alemanes, siguiendo el curso del Danubio, han avanzado ya hasta la artillería enemiga al Sur de Rasowa; han cogido cañones y han rechazado contraataques.

Ataques infructuosos.

Frente macedónico.—Resultaron infructuosos varios ataques aislados enemigos en el frente entre el lago Prespa y el Vardar.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas parciales.

ROMA, 18. Oficial. Las acciones, diversas, explicándose sobre todo por los bombardeos intensos y prolongados, fueron ensayados por los adversarios sobre diferentes trozos del frente.

Sobre el monte Slaggio (valle de Posina); en la tarde del 16 de septiembre, sobre Mazil y Vidi (monte Nero), entre Sandauelle y Volzana (Oeste Tolmino), en el sector de Plava (Isonzo Medio) y contra la ciudad de Gorizia ayer.

Nuestra artillería contestó por todas partes eficazmente, y alcanzó también la estación de Toblacco, dispersando tropas y material de ferrocarril en el alto Fella.

Sobre el Carso, el adversario lanzó ayer contra las nuevas posiciones alcanzadas por nosotros, ataques persistentes, precedidos y sostenidos por un bombardeo de una extrema violencia, que fueron siempre rechazados con grandes pérdidas, dejando en nuestras manos unos 300 prisioneros.

Incuriones aéreas están señaladas sobre la meseta de Asiago, sobre Corria (Vanoi Cismon), en los valles y bosques de Cordevoie.

Una escuadrilla renovó la noche pasada el bombardeo de Mestre. En todos esos puntos no causaron ni víctimas ni destrozos.

Dos aviones arrojaron bombas sobre Mattarello, y obligaron a un hidroavión enemigo a aterrizar hacia Trento.

Otra escuadrilla de 12 capronis, escoltados por Nieuports, bombardeó las estaciones del ferrocarril, almacenes inmediatos y varios tre-

nes detenidos en las estaciones y depósitos de agua que fueron alcanzados por nuestros proyectiles.

Salvándose del cañoneo de las numerosas baterías antiáreas y cazando aeroplanos e hidroaviones enemigos, que intentaban perseguir a nuestros aviones, regresaron indemnes a nuestras bases.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

No hay modificaciones.

POLDHU, 18. PETROGRADO. Parte oficial.

En el frente occidental ningún acontecimiento importante.

Frente del Cáucaso.—Los turcos intentaron infructuosamente atacar en la región de la aldea de Avisafrust.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Combates violentos.

BUCAREST, 18. Oficial: «En los frentes Norte y Noroeste, ligeros encuentros.

En el valle de Strunil, combates violentos. En el Dobrudja, lucha de artillería y de morteros.

Los rusos redujeron al silencio la artillería pesada enemiga.

Un aeroplano bombardeó la ciudad de Turru Severin.»

ALEMANIA POR DENTRO

Alemania vista por un norteamericano.

PARIS, 18. Dice el New York Times que Mr. Simón Dukes, de regreso a Nueva York, después de haber servido en la Cruz Roja belga y en la francesa, ha atravesado Alemania. Dice que ha visto en Francfort procesiones de mujeres y niños pidiendo la paz y la vuelta de los hombres; y exigiendo pan.

Una tarde, la muchedumbre se puso tan amenazadora, que hubo que llamar a la tropa; varias personas murieron. Detenido como espía en la frontera holandesa, Mr. Dukes fué enviado a Chemnitz, donde se encontraban 5.000 prisioneros rusos. Dice que todos los días desertan soldados alemanes, yendo a Holanda; igualmente se escapan muchos prisioneros rusos, que se encuentran guardados por soldados más ó menos gravemente heridos.

Dice la «Idea Nazionale».

MILAN, 18. Según la Idea Nazionale durante un Consejo de guerra celebrado en el gran Cuartel general alemán, los representantes de Turquía expusieron sus preocupaciones y los temores de los diplomáticos y militares turcos respecto del final de la guerra y de los temores de que tantos sacrificios sufridos por Turquía no quedaran sin compensación.

Parece que el Kaiser les dió todas las seguridades respecto de la completa reparación de los daños sufridos y de compensaciones.

Lo que dice un español.

BERNA, 18. El Argave Volk Blatt publica el 16 una correspondencia de un intelectual español que acaba de hacer una larga estancia en Alemania.

Esa correspondencia, que parece estar muy bien documentada, da ciertas indicaciones sobre la transformación política que se está efectuando en Alemania contra el Gobierno imperial.

Un gran descontento, que se manifiesta particularmente en la Alemania del Sur, tiene su principal demostración en un memorial que se va cubriendo de firmas, y que será presentado al Kaiser.

Dicho documento tiene por objeto pedir que se garanticen los Estados confederados contra el centralismo prusiano, y pedir más libertades.

Ese memorial es también el fruto de la agitación de los partidarios de Tirpitz, que, con pretexto de la Federación, excitan las pasiones de los Estados confederados contra el Gobierno de Bethmann Holweg.

Se ha asegurado que después de un violentísimo discurso del conde de Reventow contra el Gobierno, el Rey de Baviera y su primer ministro le recibieron en audiencia privada; pero después, una nota de la Prensa decía que su llamada a Palacio había sido par amonestarle por haber atacado a los Hohenzollern.

El empréstito alemán.

AMSTERDAM, 18. Circulan rumores en Alemania afirmando que el Gobierno se propone incautarse de los fondos de las Cajas de Ahorros.

En un comunicado oficial publicado por el ministerio del Interior de Sajonia, se niega veracidad a estos rumores; pero se añade que aquellos que no se suscriben al empréstito de guerra son reos de lesa patria y ayucan a prolongar la guerra.

UNA VISITA AL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Londres, 2 de septiembre de 1916.

Un ejército improvisado.

«Hemos tenido que hacer en dos años lo que a otros pueblos ha costado cuarenta», nos decía un comandante del campamento de Salisbury. Y estas palabras resumen mejor que las que nosotros pudiéramos idear lo que hemos visto en los campos de Flandes y del Somme, en las bases militares de Inglaterra en Francia, en los campamentos ingleses y en las fábricas de municiones. Nosotros no tenemos que añadir a estas palabras más que estas otras: «Lo que había que hacer ya ha sido hecho. Inglaterra posee un ejército de primer orden, que es uno de los factores decisivos en las luchas terrestres de Europa.»

Los militares profesionales del mundo no habían contado con la posibilidad de que Inglaterra crease un gran ejército en el corto espacio de dos años. De aquí que sus cálculos resultasen erróneos. Los militares profesionales saben que la formación de un ejército es el resultado de una serie de experiencias que requieren tiempo. Hace falta, por ejemplo, ensayar veinte tipos distintos de cañones antes de adoptar uno; cuarenta tipos diferentes de pólvora antes de optar por la mejor. Hay que hacer una inmensa selección de personal para contar con una oficialidad competente. Luego es preciso intentar toda clase de ensayos antes de adoptar la estrategia y la táctica que mejor se acomoden a la naturaleza de la guerra, al genio y a los recursos nacionales y al objeto específico de batir a un enemigo determinado.

Cada uno de estos problemas es complejo; pero ninguno es insoluble cuando un pueblo se decide a resolverlo. Los elementos que Inglaterra contaba para afrontarlos eran: primero, el patriotismo intenso de sus hijos, lo mismo en la metrópoli que en las colonias; segundo, la gran capacidad manufacturera de la metrópoli, debida en primer término a las minas de carbón, en segundo término, al enorme número de obreros mecánicos; y en tercer término a la existencia de una tradición fabril que satura el aire, que familiariza a hombres y mujeres con el tecnicismo industrial y que permite convertir en pocos meses en competente obrero mecánico a quien jamás había pensado en semejante ocupación; tercero, la adaptabilidad de su considerable, aunque pequeño ejército, por lo mismo que se había formado en guerras coloniales, que exigen mucha iniciativa, y no en la rutina de los ejércitos continentales europeos; cuarto, el natural espíritu guerrero de todo el pueblo británico, pueblo pugilista si los hay; y quinto, la posesión de su escuadra y de su marina mercante, que han dado tiempo para que fuera posible la transformación de la potencial energía militar de la Gran Bretaña en energía actual.

Ahora podemos decir que el milagro profetizado por lord Kitchener se ha realizado, y que Inglaterra posee un gran ejército.

La dirección de Francia.

Con ello no se dice que el ejército británico haya de desempeñar desde luego la función principal y directora en la estrategia general de los aliados. Es característico en este esfuerzo militar de la Gran Bretaña la modestia con que se ha puesto al servicio de Francia. No es un secreto para nadie que la expedición a Salónica se hizo contra el parecer del Gobierno inglés y de los militares británicos, alocados por el fracaso de la expedición a Gallipoli. A pesar de su opinión adversa, el Gobierno inglés secundó la iniciativa del de Francia con la misma modestia con que ha puesto su gran ejército bajo la suprema dirección del generalísimo Joffre.

La razón de esta modestia consiste en que Inglaterra reconoce que no tenía preparado el problema de una gran guerra continental contra Alemania. En Alemania se ha acusado a Inglaterra de haber sido la nación que ha unido en contra de los Imperios centrales las Potencias que actualmente combaten contra ellos. Estoy cierto de que los más de los lectores de esta correspondencia darán por cierto, y hasta por inconcusso postulado, el que Inglaterra es, si vale la palabra, el alma de la guerra contra Alemania.

Esta afirmación es, sin embargo, falsa. De la política inglesa sólo es cierto el que Inglaterra luchará con todo su poder para evitar una hegemonía cualquiera en Europa. Lo que no es cierto, ni puede saberse hasta última hora es contra qué nación volverá sus armas, porque la energía de los pueblos es inestable y difícil de averiguar la nación que tiene, en un momento dado, mayor número de probabilidades de aspirar con éxito al predominio europeo.

La causa del retraso.

El lector ha de tener presente que Inglaterra no cayó en la cuenta de que iba a verse obligada a pelear contra Alemania, sino cuando era demasiado tarde para prepararse militarmente para ello. Esta afirmación parecerá

atrevida, pero es rigurosamente exacta. A partir de 1865, fecha en que se inauguró el canal de Kiel, Inglaterra debió haber visto que su futuro enemigo iba a ser Alemania. Pero no empezó a vislumbrarlo hasta abril de 1904, fecha en que se firmó la *Entente Cordiale*, y no llegó a verlo del todo hasta el 4 de agosto de 1914, al declarar la guerra en protesta contra la violación del territorio belga. En vano había dicho el Kaiser el 27 de septiembre de 1868 que el porvenir de Alemania está en el mar. Dos meses después surgió el incidente de Fachoda, en que estuvo a punto de declararse la guerra entre Francia e Inglaterra. En vano promulgó Alemania sus leyes navales de 1868 y 1900, proclamando en esta última su propósito de hacer frente a cualquier escuadra. En 1902 firmó Inglaterra su alianza con el Japón, dirigida evidentemente contra Rusia. Y sólo fue en abril de 1904 cuando Delcassé, al ver a Rusia ocupada y derrotada en el Extremo Oriente, se aprovechó de la simpatía francófila del Rey Eduardo para firmar la *Entente Cordiale*, obra principal de Francia, y no de Inglaterra. Ni aun después de firmada la *Entente Cordiale* fue posible conseguir de Inglaterra que la fortaleciese con un pacto militar. No quiso firmar el pacto militar, porque tenía miedo de que Francia y Rusia, envalentonadas con esta ayuda, cometiesen indiscreciones que pudiesen precipitar la guerra. Y ni aun después del incidente de Agadir quiso Inglaterra llegar al pacto militar; pero ya no era únicamente por temor a la indiscreción de Francia y Rusia, sino porque creía que, tan pronto como firmase ese pacto o anunciase la formación de un ejército de proporciones europeas, Alemania declarar la guerra, para evitar que se alterase en su perjuicio el equilibrio militar de Europa.

Esto lo ha contado recientemente un ex-ministro, Mr. Winston Churchill, y debiera saberlo todo el mundo. Lo sabe, en efecto, todo el que haya seguido con atención el curso de los sucesos europeos en estos últimos años. De ahí la necesidad en que Inglaterra se ha encontrado de improvisar un gran ejército en dos años. El pueblo inglés debió de haberse enterado hace más de veinte años de que tenía que luchar contra Alemania. No llegó a enterarse sino cuando estaba ya luchando. Ello es causa de que la dirección de la guerra y de la política de los aliados de Occidente corra a cargo de Francia.

Ante un mundo nuevo.

El ejército inglés se halló en Francia ante un mundo de cosas extrañas e imprevisas. Estaba preparado para una guerra colonial; se encontró en una guerra continental. Lo fiaba casi todo a la movilidad, a la Caballería, a las buenas piernas de los infantes. Se encontró ante una guerra de grandes masas. Cuando empezó a armar a su población masculina, la guerra de grandes masas se había convertido ya en una guerra de trincheras. Cuando empezó a construir trincheras, se encontró con que no tenían armas que oponer a las granadas de altos explosivos que destruían sus defensas. Puede decirse que durante el primer año de la guerra Inglaterra llegó tarde a todo, aunque el heroísmo de sus soldados le permitiera cooperar considerablemente a la victoria del Marne y decisivamente a las que cerraron el paso del canal de la Mancha a los ejércitos germanicos.

Pero a partir del año pasado, se cumplió en Inglaterra la revolución espiritual que luego ha transformado el carácter de la guerra. «Hay que ponerlo todo en la campaña», se dijeron el pueblo y el Gobierno. Las voces que pedían una participación limitada de la Gran Bretaña en la guerra quedaron apagadas. Lloyd George dedicó su energía infatigable a convertir en fábricas de municiones y armas todas las factorías inglesas susceptibles de conversión, y a crear todas las nuevas fábricas que pudieran crearse. Toda clase de leyes, directas o indirectas, se han dedicado a impedir que el pueblo inglés consuma sus recursos en artículos de lujo. Se ha movilizado, por medio del servicio obligatorio, la población masculina del país. Por medio del estímulo de buenos salarios se está movilizando la población femenina. Hace ya muchos meses que no es posible en Inglaterra hallar una sirvienta, como no sea de millagro, porque las mujeres

prefieren trabajar en las fábricas de municiones. El Gobierno ha puesto dificultades a los viajes, para retener dentro del país a los ricos que antes viajaban. La vida de sociedad puede darse por muerta. No hay comidas, ni bailes, ni reuniones, ni estropeos en los teatros, ni curiosidades artísticas. Ultimamente se ha suspendido el consumo de petróleo para viajes de placer en automóvil. Y la presión de la opinión pública ha puesto silencio a las predicaciones pacifistas. Una orden del teniente coronel Russell ha prohibido a su primo el honorable Bertrand Russell el acceso a ciudades donde se proponía dar conferencias pacifistas. La guerra, en suma, se ha tornado en serio.

La nueva táctica.

Mientras la nación se transformaba, el ejército poco a poco descubría que el carácter británico podía hallar en la guerra de trincheras campo abierto para mostrar sus aptitudes. Os he dicho que, a mi juicio, que es el de un lego, la táctica de las expediciones que los ingleses llaman *raids* y los españoles del siglo XVI llamaban *encamisadas*, está destinada a cambiar todo el aspecto de la guerra actual. Todas las noches salen de diferentes puntos de las trincheras grupos de hombres, que cortan las alambradas alemanas, lanzan sus bombas de mano contra la trinchera enemiga, atacan a la bayoneta a sus defensores, hacen unos cuantos prisioneros y destruyen ametralladoras y morteros. Estas expediciones no cesan nunca.

Los alemanes podrían contestarlas con otras expediciones; pero a ello se opone el genio histórico de su raza. De soldados hechos a una obediencia puramente pasiva y a no moverse más que a la voz de mando, no puede esperarse este espíritu de iniciativa que hace al soldado avanzar solo, en la oscuridad, sin otra guía que sus propias luces, animado por el puro placer de la aventura.

Estas expediciones obligan a los alemanes a mantener en sus trincheras un gran número de hombres y una vigilancia mucho más intensa de la que necesitan en otros frentes, donde sus enemigos no poseen la misma iniciativa. Lo que esto significa estratégicamente es muy fácil de comprender. Ya actualmente, aunque el frente inglés sólo se extiende por una cuarta parte del frente occidental, los alemanes se ven obligados a poner contra los ingleses la tercera parte de los soldados de que disponen. La táctica de los ingleses hace que ese número no pueda disminuir en lo sucesivo, sino que tendrá que aumentar de día en día. Como los alemanes no se decidan a acortar su frente occidental por medio de una gran retirada, en que abandonarían la mayor parte o la totalidad del territorio conquistado en Francia y Bélgica, no tendrán más remedio que seguir aumentando las tropas que dedican a contener a los ingleses.

La función del ejército inglés.

Pero la entrada de Rumania en la guerra ha hecho ver a los alemanes que el peligro más urgente es el que les amenaza por Oriente. De aquí la caída de Falkenhayn y su sustitución por Hindenburg en la jefatura del Estado mayor alemán. Hindenburg ha sido siempre un «orientalista», que ha creído, contra la opinión de los «occidentalistas», que era un error atacar a Verdun y concentrar tropas en el Occidente, porque, a su juicio, la solución de la guerra ha de buscarse en el sector oriental. Es antigua opinión del correspondiente que, en efecto, Alemania habría ganado la guerra si en vez de invadir a Bélgica al principio de la campaña se hubiese limitado a defender contra Francia sus campos atrincherados de la Alsacia-Lorena y hubiese dirigido contra Rusia toda su enorme pujanza ofensiva.

Pero ya es tarde para esta política. De una parte, la táctica de *raids* de la infantería inglesa, y, de otra, el inmenso número de los cañones británicos y las cantidades prodigiosas de municiones que los sirven inmovilizan frente a los ingleses una parte creciente de sus tropas. Y los franceses no se quedan atrás en punto a artillería y municiones.

Hindenburg tiene que elegir entre retirarse de Occidente—que es perder la guerra por este lado—o mantenerse en Occidente y perderla por Oriente. Pero tampoco puede elegir

a voluntad. Los ejércitos alemanes de Occidente están inmovilizados, a menos de no emprender una retirada catastrófica.

La función de Inglaterra en la campaña ha consistido en imponer este dilema al Estado Mayor alemán.

Y muchas gracias.

Al terminar esta expresión de las impresiones que ha producido en el correspondiente su visita al frente y a las bases del ejército británico, cree un deber expresar su gratitud a las autoridades inglesas por el sinnúmero de atenciones que han tenido para con él y sus compañeros de viaje. Donde quiera nos han invitado a su mesa los generales y las altas autoridades. Hemos gozado en el *chateau* de Francia de una hospitalidad ideal. Se nos ha dejado en absoluta libertad de juicio. Nadie ha tratado de imponernos una opinión o un comentario. Y así, esto que escribimos es pura espontaneidad de viajeros que han dejado caer sobre las cosas una mirada, sin otros prejuicios que los inevitables en la constitución humana.

RAMIRO DE MAEZTU

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Olazarrí» torpedeado.

BILBAO. (Lunes, noche.) A bordo del vapor *Marqués de Mudeza* llegaron los 25 tripulantes del vapor *Olazarrí*, echado a pique por un submarino alemán en viaje con cargamento de mineral para Glasgow.

El capitán dice que el barco fue sorprendido por el submarino a las tres y media de la tarde del día 10. Obligado a detenerse, lo hizo y pasó a bordo del submarino llevando la documentación, que exhibió al comandante, quien le concedió un plazo preventivo para que el *Olazarrí* fuese abandonado por la tripulación.

No atendiendo el comandante del submarino ninguna otra explicación, se embarcaron los tripulantes del *Olazarrí* en dos botes, y el buque fue al poco rato echado a pique.

Quedaron los tripulantes en los botes luchando con las olas y con el fuerte viento fresco que soplabá, hasta que pasado un rato los recogió un barco francés, que les condujo a Liverpool.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeródromo bombardeado.

POLDHU. 18. El Almirantazgo británico anuncia que los aeroplanos navales británicos han atacado de nuevo el aeródromo de Saint Denis en Westende.

Fueron lanzadas gran número de bombas con resultado satisfactorio. Uno de nuestros aparatos tuvo que aterrizar en Holanda.

EN LOS BALKANES

Los rumanos en Zagar.

ZURICH. 18. Dicen por telégrafo que los rumanos han ocupado el pueblo de Zagar y atacan ahora la línea austriaca entera. Conquista de Florina.

SALONICA. 18. Comunicado del ejército de Oriente.

Del Struma al Vardar, ningún acontecimiento importante que señalar, fuera de una lucha bastante viva de artillería sobre diferentes puntos del frente.

Al Este de Cerna, las tropas serbias llegadas a las proximidades del monte de Vetrenik y rechazaron violentos ataques búlgaros, que fueron cogidos bajo el fuego de contención de la artillería y de las ametralladoras.

Los contingentes enemigos sufrieron grandes pérdidas. Más al Oeste, destacamentos serbios, prosiguiendo su marcha adelante, a pesar de las dificultades del terreno, se apoderaron en un heroico arranque de la primera línea búlgara en la cresta de Kaimakjan, poderosamente organizada y defendida por numerosas alambradas.

Un contraataque intentado por el enemigo durante la noche fue rechazado totalmente. Al Noroeste del lago Ostrovo, la infante-

ria serbia continúa su paso del río Brod, mientras la artillería castiga duramente las posiciones búlgaras de la orilla derecha.

A nuestra ala izquierda, las tropas francorusas libraron una batalla contra importantes fuerzas búlgaras, sobre el frente de Rosne y Preriné.

Después de una lucha encarnizada, que duró todo el día 17 y toda la noche siguiente, a pesar de la resistencia desesperada de los búlgaros, que multiplicaron sus contraataques, y cargas de caballería, nuestras tropas consiguieron una brillante victoria.

La ciudad de Florina fue tomada por asalto a las diez de la mañana por los franceses, y está entera en nuestro poder.

El enemigo se repliega en desorden con dirección de Monastir.

Las tropas griegas internadas en Alemania.

PARIS. 18. El *Lokal Anzeiger* publica una nota oficial declarando que el Cuerpo de ejército griego internado se compone de tres divisiones de infantería, dos baterías de montaña y un regimiento de artillería. Haciendo un total de 10.000 hombres.

Se observará que si el Cuerpo de ejército griego comprendiese tres divisiones de infantería, el total sería de más de 10.000 hombres.

No se concede ningún crédito a las indicaciones y al número indicado por el *Lokal Anzeiger*.

Informes franceses.

PARIS. 18. La marcha adelante de los ejércitos de Salónica se desarrolló bajo la forma de una excelente maniobra en terreno libre.

El movimiento se produjo en el ala izquierda, por la brecha de Florina, donde los búlgaros, para prevenirlo, tomaron la ofensiva a fin de agosto; pero su empuje fue pronto agotado. Sarraill se aprovechó para emprender la operación temida por el adversario.

Mientras tanto los serbios atacaban a los búlgaros en el frente del Oeste del lago Ostrovo.

La masa de las maniobras francorusas cayeron sobre el flanco enemigo, por el Sudoeste.

Los primeros resultados felices de la táctica son los siguientes: los serbios, por la derecha, alcanzaron las inmediaciones del monte Vetrenik, instalándose sobre la cresta de Kajmakalan.

En la izquierda, protegidos por la artillería, franquearon el río Brod, en la frontera greco-serbia.

La maniobra francorusa, al mismo tiempo, salvaba las alturas de Malanka, desembarcando al Sur de Florina el día 17.

Un violento combate se desarrolló al día siguiente entre Rosna y Florina, en un frente de unos diez kilómetros.

Los búlgaros opusieron una resistencia tenaz; pero, sin embargo, los franceses triunfaron, y a las diez de la mañana nuestros soldados llegaron vencedores a Florina, donde los búlgaros, que allí entraron gracias a la complicidad griega, sólo ha permanecido un mes escaso.

Así la maniobra general está fijada claramente, teniendo por objetivo a 30 kilómetros la ciudad de Monastir, hacia la cual retrocede ya el enemigo en desorden.

La toma de Florina constituye un éxito muy interesante; pero sólo es la primera etapa de la ofensiva de los aliados en Oriente.

LOS ITALIANOS

La ofensiva en el Caeso.

COLTANO. 18. Las tropas italianas del Carso prosiguen con seguridad y constancia sus ataques, y en tres días de combate, del 14 al 16, han conquistado ya importantes posiciones entre Viappacco y el mar, capturando unos 4.000 prisioneros, entre los cuales se encuentran más de 100 oficiales. El enemigo siente la formidable presión que las divisiones italianas ejercen contra sus líneas en esta parte del frente, mientras que a toda prisa se ve precisado a traer refuerzos de tropas, y especialmente de artillería, tratando de parar el irresistible empuje de los italianos con un bombardeo de una violencia que hasta este momento no ha sido nunca superable, y también trata de producir diversiones en otros sectores, con la sana esperanza de

oficiales para los correctivos que aplicaban a los soldados. Estos sufrían en silencio. Su obediencia es extraordinaria. Recuerdo que a un hombre de cuarenta y tantos años, gordo, rubio, de gran nariz y espejuelos de oro, que decían los otros alemanes que era muy rico y tenía una carrera, le metieron en la jaula un día, ignoro por qué. Estuvo en ella seis horas con la cabeza baja. Le sacaron y se fue a comer su rancho con el mismo apetito que de ordinario. Le estuve observando. No advertí en él el más mínimo gesto de cólera, ni siquiera una mirada rencorosa contra el «feldwebel» que le había humillado así.

—Estos hombres son de otra masa—decía un belga comentando aquel incidente.

Los paisanos sufrían el castigo del palo con gran frecuencia. El de la jaula les era aplicado rara vez. El de la mochila, nunca.

No se crea que los castigos que nos imponían a militares y paisanos eran consecuencia de faltas graves. De ordinario nos castigaban por alzar la voz cuando un oficial estaba cerca, por fumar dentro de las barracas, por aproximarnos a las alambradas, por no saludar rápidamente a un «feldwebel», etc. Ya se comprende que no teníamos ningún deseo de agravar nuestra posición haciendo tonterías, máxime cuando los alemanes no son gente

que tolera conravenciones al reglamento. Los rusos y los ingleses eran los más desgraciados en los campamentos de prisioneros. Aquellos no recibían dinero ni paquetes de alimentos. Estos eran objeto de un verdadero odio. El «Gott strafe England» famoso repercutía en nuestras barracas de un modo desastroso para los súbditos del Rey Jorge. Los soldados alemanes miraban con cierta simpatía a los franceses, con indiferencia a los belgas, con repugnancia a los rusos y con aborrecimiento a los britanos.

En Chemnitz formaban grupos de 25 rusos, unían a éstos con cuerdas y les obligaban a arar los campos. Ni a los franceses, ni a los ingleses, ni a los belgas se les impuso ese trabajo denigrante. Yo creo que no se atrevieron a forzar a los ingleses a tirar del arado porque éstos dijeron en alta voz que se matarían antes. Pero los pobres rusos obedecían como corderos.

En Gross Poristch hubo una evasión verdaderamente maravillosa. Un grupo de rusos abrió un túnel de 58 metros de largo, desde su barraca a la alambrada más próxima. Trabajaron todas las noches, ro-

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes del «Times».

LONDRES. 18. El correspondiente del «Times» en el Cuartel general británico telegrafía que los ingleses siguen extendiendo lo ganado por el Noroeste hacia Le Boeuf y Morval, encontrándose ya la línea 500 metros más allá de Fiers.

La batalla del 16 del corriente ha sido la victoria más importante conseguida desde la del Marne.

Continúan llegando prisioneros, y se aumenta constantemente el número de cañones cogidos, y es digno de notar que el fuego de la artillería alemana es mucho menor que en otras batallas, particularmente de la artillería pesada, lo cual es debido sin duda a la pérdida de las alturas que servían de observación y al continuo dominio del aire por los aviadores ingleses, que impiden al enemigo llevar a cabo reconocimientos aéreos.

Los nuevos automóviles acorazados han resultado un excelente medio para combatir a las ametralladoras enemigas.

Los prisioneros declaran que tales monstruos de acero, avanzando impávidos sobre ellos y vomitando fuego, era lo más demoralizador que han presenciado en toda la campaña. El tono general de todas las conversaciones de los prisioneros indica una gran depresión, pues se les había hecho creer que la ofensiva inglesa estaba ya agotada.

Las tropas que luchan con los ingleses las forman el primer ejército alemán, y se cree están sostenidas por más de un millar de cañones.

Desencanto en Berlín.

LONDRES. 18. Dicen de Rotterdam al *Daily Telegraph* que el sábado comunicó telegráficamente el Kaiser a la Emperatriz que el general Mackensen había obtenido una decisiva victoria sobre los rusorumanos.

La noticia, una vez conocida en Berlín, produjo un júbilo indescriptible, y era general la creencia de que Mackensen había capturado por millares los prisioneros, tanto más cuanto que el comunicado semiformal lo anunciaba.

Momentáneamente nada se sabía en los centros bien informados; mas sin duda la victoria debía ser de importancia para que el Kaiser la telegrafiara.

Pero en lugar de la prometida victoria sucedió la admisión por parte de los alemanes de haber perdido Martinpuich, Courcolette y Fiers.

La decepción en Berlín fue enorme, mostrándose el desagrado hacia el Kaiser, que así engañaba a sus súbditos.

Es preciso observar que, en efecto, la Prensa alemana, siguiendo instrucciones recibidas, hace cuanto puede para distraer la atención del público del frente del Somme; pero éste busca ansiosamente tales noticias, que deprimen su ánimo, sobre todo al recordar que los críticos militares alemanes afirmaban que los pueblos y baluartes de las líneas alemanas eran imposibles de tomar.

Los automóviles blindados.

LONDRES. 18. El correspondiente de la Agencia Reuter en el frente británico, ha blando de los nuevos automóviles acorazados que han puesto en el frente del Somme los ingleses, dice que los soldados alemanes que

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

Y el suboficial contaba escrupulosamente los movimientos y no perdonaba uno. Hay que decir que tampoco los aumentaba. Era un esclavo de la consigna, y obedecía como una máquina. Una tarde castigaron a un sargento francés con el suplicio de la mochila. Tratabase de un hombre muy entero y obstinado, que protestaba siempre cuando entendía que se le hacía víctima de una injusticia excepcional. Hablaba alemán, y en este idioma disputaba con sus guardianes. Estos le tenían particular ojeriza. Le condenaron a tenderse y levantarse, con la mochila llena de ladrillos a la espalda, 250 veces seguidas. El suplicio fue presenciado por muchos prisioneros, yo entre ellos. Murmurábamos, pedíamos clemencia para el desdichado; pero éste y su verdugo estaban separados de nosotros por una muralla de soldados armados de fusiles.

El sargento resistíase. Le llovían los palos. Un «feldwebel» se cansó y cedió a otro su vergajo. Pasó el tiempo. Cuando el segundo «feldwebel» había conseguido que el sargento se tumbara y se levantara 214 veces, llamó a un tercer suboficial, porque también estaba rendido de dar golpes. Pero ese tercer suboficial no pudo entrar en funciones. El sargento estaba reventado. Echaba sangre por la boca. Yacía en el suelo, los brazos en cruz, como una masa inerte. Se lo llevaron a la enfermería. De ella salió para el cementerio. Y era un hombrón que tenía salud para haber vivido un siglo.

Otro de los castigos consistía en atar de los puños a un prisionero y colgarlo de un barrote. Antes le hacían subir sobre dos o tres ladrillos. Una vez le colgaban, éstos eran retirados. El infeliz procuraba sostenerse apoyándose en las puntas de los pies. Así permanecía una, dos, tres ó cuatro horas. Cuando le descolgaban estaba medio muerto y sus puños chorreaban sangre.

El castigo de las jaulas, como su nombre lo indica, consistía en encerrar a un hombre dentro de un círculo formado con seis palos unidos por alambres con puntas. Esa jaula era dejada en un punto cualquiera del campamento, al aire libre. Un centinela vigilaba al prisionero. Este

permanecía de tres a seis días allí, casi sin poder moverse, porque la jaula era muy pequeña y tenía las púas hacia adentro. Allí comía y lo demás. Le daba el sol. Le caía la nieve ó la lluvia. No podía dormir, porque si le vencía el sueño y se caía hacia un lado, las puntas en cuestión le penetraban en la espalda ó la nuca.

El castigo del palo era el más corriente. Se plantaba, muy hondo y derecho, un palo en el suelo, y se ataba a él, por la garganta, el pecho, el vientre y las piernas, a un hombre, apretando tanto las cuerdas, que éstas penetraban en las carnes. Los brazos eran atados igualmente, pero al tronco. El castigado permanecía así, inmóvil, de doce a veinticuatro horas, por término medio. Los soldados alemanes que nos guardaban se mostraban tanto más indiferentes ante tales castigos, cuanto que ellos también los sufrían a menudo. Sólo el de la mochila había sido inventado a nuestra intención. Los demás constituían la base del repertorio de los «feldwebels». Yo vi muchas, pero muchas veces, aplicar a los soldados que nos guardaban de ordinario, por haberse descuidado algo estando de centinelas, los castigos del palo y de la jaula. No se recataban de nosotros para castigar a su gente. La jaula que nos servía, el poste a que nos ataban, eran utilizados por los sub-

oficiales para los correctivos que aplicaban a los soldados. Estos sufrían en silencio. Su obediencia es extraordinaria. Recuerdo que a un hombre de cuarenta y tantos años, gordo, rubio, de gran nariz y espejuelos de oro, que decían los otros alemanes que era muy rico y tenía una carrera, le metieron en la jaula un día, ignoro por qué. Estuvo en ella seis horas con la cabeza baja. Le sacaron y se fue a comer su rancho con el mismo apetito que de ordinario. Le estuve observando. No advertí en él el más mínimo gesto de cólera, ni siquiera una mirada rencorosa contra el «feldwebel» que le había humillado así.

—Estos hombres son de otra masa—decía un belga comentando aquel incidente.

Los paisanos sufrían el castigo del palo con gran frecuencia. El de la jaula les era aplicado rara vez. El de la mochila, nunca.

No se crea que los castigos que nos imponían a militares y paisanos eran consecuencia de faltas graves. De ordinario nos castigaban por alzar la voz cuando un oficial estaba cerca, por fumar dentro de las barracas, por aproximarnos a las alambradas, por no saludar rápidamente a un «feldwebel», etc. Ya se comprende que no teníamos ningún deseo de agravar nuestra posición haciendo tonterías, máxime cuando los alemanes no son gente

que tolera conravenciones al reglamento. Los rusos y los ingleses eran los más desgraciados en los campamentos de prisioneros. Aquellos no recibían dinero ni paquetes de alimentos. Estos eran objeto de un verdadero odio. El «Gott strafe England» famoso repercutía en nuestras barracas de un modo desastroso para los súbditos del Rey Jorge. Los soldados alemanes miraban con cierta simpatía a los franceses, con indiferencia a los belgas, con repugnancia a los rusos y con aborrecimiento a los britanos.

En Chemnitz formaban grupos de 25 rusos, unían a éstos con cuerdas y les obligaban a arar los campos. Ni a los franceses, ni a los ingleses, ni a los belgas se les impuso ese trabajo denigrante. Yo creo que no se atrevieron a forzar a los ingleses a tirar del arado porque éstos dijeron en alta voz que se matarían antes. Pero los pobres rusos obedecían como corderos.

En Gross Poristch hubo una evasión verdaderamente maravillosa. Un grupo de rusos abrió un túnel de 58 metros de largo, desde su barraca a la alambrada más próxima. Trabajaron todas las noches, ro-

oficiales para los correctivos que aplicaban a los soldados. Estos sufrían en silencio. Su obediencia es extraordinaria. Recuerdo que a un hombre de cuarenta y tantos años, gordo, rubio, de gran nariz y espejuelos de oro, que decían los otros alemanes que era muy rico y tenía una carrera, le metieron en la jaula un día, ignoro por qué. Estuvo en ella seis horas con la cabeza baja. Le sacaron y se fue a comer su rancho con el mismo apetito que de ordinario. Le estuve observando. No advertí en él el más mínimo gesto de cólera, ni siquiera una mirada rencorosa contra el «feldwebel» que le había humillado así.

—Estos hombres son de otra masa—decía un belga comentando aquel incidente.

Los paisanos sufrían el castigo del palo con gran frecuencia. El de la jaula les era aplicado rara vez. El de la mochila, nunca.

que tolera conravenciones al reglamento. Los rusos y los ingleses eran los más desgraciados en los campamentos de prisioneros. Aquellos no recibían dinero ni paquetes de alimentos. Estos eran objeto de un verdadero odio. El «Gott strafe England» famoso repercutía en nuestras barracas de un modo desastroso para los súbditos del Rey Jorge. Los soldados alemanes miraban con cierta simpatía a los franceses, con indiferencia a los belgas, con repugnancia a los rusos y con aborrecimiento a los britanos.

En Chemnitz formaban grupos de 25 rusos, unían a éstos con cuerdas y les obligaban a arar los campos. Ni a los franceses, ni a los ingleses, ni a los belgas se les impuso ese trabajo denigrante. Yo creo que no se atrevieron a forzar a los ingleses a tirar del arado porque éstos dijeron en alta voz que se matarían antes. Pero los pobres rusos obedecían como corderos.

En Gross Poristch hubo una evasión verdaderamente maravillosa. Un grupo de rusos abrió un túnel de 58 metros de largo, desde su barraca a la alambrada más próxima. Trabajaron todas las noches, ro-

oficiales para los correctivos que aplicaban a los soldados. Estos sufrían en silencio. Su obediencia es extraordinaria. Recuerdo que a un hombre de cuarenta y tantos años, gordo, rubio, de gran nariz y espejuelos de oro, que decían los otros alemanes que era muy rico y tenía una carrera, le metieron en la jaula un día, ignoro por qué. Estuvo en ella seis horas con la cabeza baja. Le sacaron y se fue a comer su rancho con el mismo apetito que de ordinario. Le estuve observando. No advertí en él el más mínimo gesto de cólera, ni siquiera una mirada rencorosa contra el «feldwebel» que le había humillado así.

—Estos hombres son de otra masa—decía un belga comentando aquel incidente.

Los paisanos sufrían el castigo del palo con gran frecuencia. El de la jaula les era aplicado rara vez. El de la mochila, nunca.

No se crea que los castigos que nos imponían a militares y paisanos eran consecuencia de faltas graves. De ordinario nos castigaban por alzar la voz cuando un oficial estaba cerca, por fumar dentro de las barracas, por aproximarnos a las alambradas, por no saludar rápidamente a un «feldwebel», etc. Ya se comprende que no teníamos ningún deseo de agravar nuestra posición haciendo tonterías, máxime cuando los alemanes no son gente

que tolera conravenciones al reglamento. Los rusos y los ingleses eran los más desgraciados en los campamentos de prisioneros. Aquellos no recibían dinero ni paquetes de alimentos. Estos eran objeto de un verdadero odio. El «Gott strafe England» famoso repercutía en nuestras barracas de un modo desastroso para los súbditos del Rey Jorge. Los soldados alemanes miraban con cierta simpatía a los franceses, con indiferencia a los belgas, con repugnancia a los rusos y con aborrecimiento a los britanos.

En Chemnitz formaban grupos de 25 rusos, unían a éstos con cuerdas y les obligaban a arar los campos. Ni a los franceses, ni a los ingleses, ni a los belgas se les impuso ese trabajo denigrante. Yo creo que no se atrevieron a forzar a los ingleses a tirar del arado porque éstos dijeron en alta voz que se matarían antes. Pero los pobres rusos obedecían como corderos.

En Gross Poristch hubo una evasión verdaderamente maravillosa. Un grupo de rusos abrió un túnel de 58 metros de largo, desde su barraca a la alambrada más próxima. Trabajaron todas las noches, ro-

han combatido en el frente de Verdun y en el ruso quedan admirados de los efectos tan destructores de tan terribles artefactos.

Un ejemplo: Una azucarera había sido transformada en un verdadero nido de ametralladoras.

Los hijos de Asquith.

LONDRES, 18. Se anuncia la muerte del capitán Raymond Asquith, hijo mayor del primer ministro inglés.

En algunos puntos, nuestros soldados llegaron a su primer objetivo sin encontrar oposición, y sólo hallaron tenaz resistencia en algunos puntos inesperados.

En otros lugares, nuestros soldados tuvieron que sufrir el fuego de ametralladoras y de fusilería al salir de sus trincheras.

La conquista de Martinpuich, que había sido muy poderosamente fortificada, fué una acción muy brillante.

Las tropas, aquí, como en otros puntos del frente, avanzaron espléndidamente hacia las posiciones alemanas.

Inmediatamente detrás de la primera línea alemana había una serie de centros fortificados, que hubo que conquistar.

Hasta la salida a los arrabales de Martinpuich los combates continuaron con gran violencia y bajo grandes dificultades para las tropas atacantes.

Después, entre las ruinas, fué preciso apoderarse, una por una, de todas las habitaciones subterráneas, que estaban fortificadas.

Los corresponsales continúan diciendo que la captura de Courcellette los automóviles blindados prestaron grandes servicios.

La preparación fué excelente, y el ataque verificado con gran brillantez.

No hay lugar a duda que aquí las pérdidas del enemigo fueron mucho mayores que las de las tropas atacantes.

Nuestras tropas atravesaron Courcellette con relativa facilidad, a pesar de la encarnizada resistencia.

En la captura del bosque de Fouraux, los automóviles blindados fueron de gran utilidad, ayudando especialmente a destruir un punto poderosamente fortificado en el ángulo oriental del bosque.

Nuestros soldados se abrieron primero camino a ambos lados del bosque y a través de una serie de atrincheramientos de hoyos fortificados.

Rodearon el bosque, que se hallaba lleno de ametralladoras y de enemigos hábilmente escondidos.

Entonces, saliendo de nuestra línea, en la parte baja del bosque, lo atravesaron paso a paso.

Fuó una labor verdaderamente aterradora. El bosque estaba fortificado; pero, a pesar de eso, lo limpiamos de enemigos, y se halla en nuestro poder.

Al Oeste del bosque de Fouraux es donde se hizo el mayor avance.

Nuestra línea se extiende ahora á 2.000 metros de distancia al Norte del bosque de Delville.

Más al Este las tropas británicas conquistaron terreno con bastante actividad.

Nos hallamos ahora en el límite de Les Boeuf.

PARIS, 18. La ofensiva del Somme continúa en excelentes condiciones.

En el Norte del río, nuestras tropas realizaron felices y rápidas operaciones de detalle, para mejorar las posiciones de ambas extremidades de la zona atacada.

Por una parte, todo un laberinto de trincheras en el Sur de Combles han caído en nuestro poder, acentuándose cada día más nuestra presión contra dicho pueblo.

Por otra parte, en nuestra derecha, ganamos algún terreno en el Este de Clerly, a pesar de los esfuerzos repetidos intentados en vano por los alemanes en esta región.

En el centro sólo actuó el cañón, para preparar un nuevo avance delante de Bouchavesnes.

En el Sur del Somme, los brillantes combates que comenzaron de nuevo ayer, y que nos permitieron tomar Berny y Vermandonvillers, continuaron hoy, castigando al enemigo y proporcionándonos serios resultados.

El enemigo comenzó á contraatacar con energía y sin esperanza durante la noche, intentando recuperar las posiciones perdidas entre Berny y Denicourt; pero todas las ventajas ofensivas fueron segadas, costando al enemigo sangrientos sacrificios.

Los documentos citados por el comunicado atestiguan además la gravedad de la situación que los bombardeos franco-británicos colocan á las tropas alemanas actualmente y que están condenadas á la defensiva.

En Denicourt, que estaba rodeado, los restos de la guarnición tuvieron que rendirse después de una resistencia encarnizada, avanzando dos kilómetros aproximadamente hacia el Sur, á lo largo de la carretera y en dirección de Ablaincourt.

Al mismo tiempo, las acciones locales combinadas nos permitieron ocupar una trinchera en el Oeste de Horgny y limpiar de enemigos tres bosquillos en el Sudeste de Denicourt.

Las ventajas territoriales se completaron con la captura de 1.600 prisioneros hechos en las últimas cuarenta y ocho horas sólo en la región del Sur del Somme, lo cual es el mejor augurio para la situación de la batalla que continúa.

LA ACTITUD DE GRECIA

Una conminación.

ATENAS, 18. M. Philaretos, ex ministro de Justicia, ha hecho publicar en todos los periódicos de Atenas una carta abierta, en la que conmina al Rey que eche á los búlgaros de Grecia ó que renuncie al Poder.

El coronel Bristodoulos.

SALONICA, 18. Procedente de Shassos ha llegado el coronel Bristodoulos con mil soldados de Kavalla, habiendo sido objeto de un recibimiento entusiasta por parte de la multitud y el Comité revolucionario.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Los ingleses mejoran sus posiciones.

LONDRES, 18. (Oficial.) El enemigo ha realizado durante el día varios violentos contraataques contra nuestras nuevas posiciones al Sur del Ancre, siendo rechazados cuantos intentos hizo.

El fuego de contención de nuestra artillería cogió en parte á los atacantes que venían de Le Beauf, al Norte de Flers, haciendo numerosas bajas.

Una brigada enemiga, que avanzaba al ataque entre Flers y Martinpuich en dirección del bosque de Fouraux, se encontró en campo abierto con dos de nuestros batallones, que dispersaron al enemigo en combates cuerpo á cuerpo, causándole grandes bajas.

Al Norte de la granja de Mouquet hemos mejorado también nuestras posiciones.

Nuestra artillería, muy activa durante todo el día, ha provocado otra gran explosión en un polvorín enemigo del arroyo de Grandcourt.

Al Sur del Ancre hemos hecho hoy 6 oficiales y 243 soldados prisioneros.

Nuestro servicio aéreo continúa sus ataques contra las comunicaciones enemigas.

Hemos destruido otro avión alemán. De los nuestros falta otro más.

Más trincheras tomadas.

LONDRES, 18. La situación general sigue sin cambiar.

Al Sur del Ancre mejoramos nuestra posición al Norte de Martinpuich.

Un pequeño ataque al Este de Courcellette sobre algunos elementos de trinchera enemigos nos permitió avanzar nuestra línea en este punto apreciablemente.

El enemigo consiguió, merced á un fuerte bombardeo, penetrar en una de nuestras trincheras al Oeste de la granja de Mouquet; pero fué contraatacado inmediatamente y expulsado con pérdidas.

Al Sur de Thiepval hemos tomado una nueva porción del sistema de trincheras alemán.

El enemigo bombardeó durante la noche violentamente y á intervalos diversas partes de nuestra línea.

En el resto del frente nada importante que señalar.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ocupación de varias localidades.

BUCAREST, 18. Frentes Norte y Noroeste.—Continuando su avance nuestras tropas, han ocupado, tras combate, Homorod, Almas-Cohain, y apresado á diez oficiales y novecientos soldados, y buena cantidad de material de guerra.

En el valle de Etrud continúan violentos combates.

El pueblo de Bran, al Sur de Barul-Mare, que ha pasado de unas á otras manos diferentes veces, ha quedado, finalmente, en nuestro poder; y hemos apresado á setenta y seis soldados.

Frente Sur.—En todo el curso del Danubio, duelos de artillería.

En la embocadura del Lom, nuestras baterías han echado á pique dos chalupas cargadas de municiones.

En el Dobrudja hemos tenido encuentros con destacamentos avanzados enemigos.

Aeroplanos enemigos han arrojado bombas en Constanza, matando á dos paisanos é hiriendo á cuatro.

LOS ITALIANOS

La situación del enemigo.

MILAN, 18. Dicen del frente al Secolo que durante los combates del 13, 14 y 15, el enemigo ha perdido las dos terceras partes de sus tropas de primera línea; batallones enteros han sido destruidos.

Una brigada de infantería, operando contra San Grado di Merna, ha tenido que renovar completamente sus efectivos.

Hemos visto ayer tropas frescas, y se sabe que numerosas baterías han sido traídas a este frente.

Esa resistencia desproporcionada con el valor de las posiciones, expresa el estado de ánimo del enemigo.

La batalla va á tomar mayores proporciones en su próxima fase.

El secuestro de Casas alemanas continúa, sobre todo en Nápoles, donde el comercio alemán estaba muy desarrollado.

D'Annunzio, aviador.

MILAN, 18. D'Annunzio, que debía pronunciar un discurso en Roma el 24 de septiembre, no lo hará por haber vuelto al servicio de la aviación, á pesar de la pérdida de un ojo.

FUERA DE EUROPA

Puertos conquistados.

POLDHU, 18. Africa occidental.—Comunica el general Smutts que el Indi y Makindani, los dos únicos puertos que aún quedaban por conquistar en la colonia alemana, han sido ocupados por las fuerzas navales de la infantería de Marina y tropas africanas.

Pequeñas fuerzas alemanas se han retirado al interior.

En Egipto.

POLDHU, 18. El comandante en jefe de Egipto comunica que una columna móvil del

Cuerpo de Anzac con camellos y alguna artillería, alcanzó las posiciones enemigas en Bir el Mazar á unos cien kilómetros al Este del canal de Suez, durante la mañana del día 17.

Se entablaron violentos combates y los ingleses penetraron en las trincheras enemigas en varios puntos, infligiendo al adversario grandes pérdidas; sus campamentos fueron violentamente bombardeados por nuestra artillería.

Nuestros aviones dispararon también sobre los turcos y vieron entre ellos á varios oficiales alemanes que se dirigían á caballo hacia el Arish.

Nuestras bajas fueron ligeras.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El representante de Serbia en Londres.

LONDRES, 18. Ha llegado el nuevo ministro de Serbia en Londres, Sr. Jovanovitch.

Lloyd George ante el Rey.

LONDRES, 18. El ministro de la Guerra, Lloyd George, ha sido recibido en audiencia por el Rey en el palacio de Windsor.

Los restos del zeppelin «L-21».

LONDRES, 18. Según The Daily Chronicle, los restos del zeppelin L-21 serán expuestos en Londres el día 25 del actual.

La entrada será gratuita, siendo á cargo del alcalde mayor los gastos que se originen.

D'Annunzio, aviador.

VENECIA, 18. Se sabe que Gabriel D'Annunzio ha reanudado su servicio como aviador militar.

Un festival.

RIO JANEIRO, 18. El festival á beneficio de la creación de la Ambulancia brasileña en París estuvo muy animado.

El Sr. Ruy Barbosa estigmatizó la política de Alemania, diciendo que el mundo entero civilizado comienza á respirar desde las victorias del Marne, de Verdun y del Somme.

Dijo que los Estados Unidos, permaneciendo así ante la invasión de Bélgica y el atropello de los Convenios de La Haya, cuya observancia interesa especialmente á los Estados más débiles, y sobre todo á los de América latina, cometieron un error irreparable, funesto para su gloria y su destino.

«¿A quién—dijo—recurriremos en un caso semejante? Sentiremos haber pronunciado la palabra neutralidad, interpretación absurda que permite á las naciones civilizadas olvidar su deber providencial.»

El orador dice que hubiera querido que su Patria hubiese recogido el honor que declinaron tantos Gobiernos más fuertes.

Insistió sobre el peligro alemán para el Brasil y las consecuencias funestas que hubiera tenido la eventual victoria de los Imperios centrales para los Estados Unidos de América del Sur.

Terminó elogiando á Bélgica, Francia é Inglaterra, declarando que esta neutralidad que deploramos es un pacto con el crimen y una deserción del deber.

Condenado á muerte.

LONDRES, 18. Un telegrama de Constantinopla dice que el comandante Jacob Jemil bey ha sido condenado á muerte y ejecutado por abuso de confianza y ataques contra el Gobierno.

Los turcos.

LONDRES, 18. Telegrafiar de Petrogrado que las tropas turcas que operan sobre el frente ruso occidental forman parte del Cuerpo de ejército de Andrinópolis que en el momento del desastre austriaco fué transportado en nueve días hasta los Cárpatos.

Algunas semanas más tarde estaba á su vez dislocado, batido y dispersado, quedando sus restos por la Bukovina.

Una comida.

LISBOA, 18. El ministro de Francia dió hoy una comida en honor de la Misión militar anglofrancesa.

Asistieron á ella los ministros de las naciones aliadas, el ministro de la Guerra y los oficiales superiores del Ejército y la Marina.

El ministro de Marina se excusó de no asistir por estar enfermo.

El ministro de Francia brindó por los jefes de Estado de las naciones aliadas, y el ministro de la Guerra, por los ejércitos aliados.

—Se curará—replicó el doctor,—recurrirá la razón y probaremos que el decapitado de Melún era inocente. Sólo se trata ya de someter á Juana á la última prueba, de que depende su curación.

—Muy pronto se presentará ocasión para ello. En un mismo día veremos caer la cabeza del asesino de mi hermano y devolveremos á Juana la razón.

Los dos hombres se miraron. Tal intensidad de odio les estremecía. En aquel momento volvieron Claudio y el doctor Schultz.

—Señor director—dijo éste,—el asesino está en lugar seguro; además, un enfermero, revólver en mano, guarda la puerta de su prisión.

—No hay miedo de que se escape—dijo Claudio—una sardina en aceite se escaparía más fácilmente de su caja.

—Señor Claudio—dijo Paula conmovida,—deme usted su mano.

—¿Cómo, señorita!... ¡Yo...!

—Sí, usted, que es el mejor de los hombres. No olvide jamás que tiene en mí una amiga sincera.

Claudio, tan rudo, tan enérgico, al sentir su tosca mano entre las finas y pequeñas de la joven, balbució con emoción: —¿Darme gracias!... ¿Por qué? ¿Por haber aplastado á una víbora?... No vale la pena... Y este honor que usted me hace... ¡Ah, señorita, diga una palabra, haga una señal, y Claudio se arrojará al fuego por usted!

Diciendo estas palabras se enjugaba

AVISOS UTILES

EXPROPIACION Se vende una expropiación en el primer Ensanche. Dirigirse al Apartado 622.

ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero Precio: 12 ptas caja de 60 obleas y 7.50 ptas 1/2 caja de 36 obleas Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Hace expulsar fácilmente los cálculos hepáticos.

FORTUNA Abierto á la segunda temporada desde 1.º septbre. á 30 novbre. Magnífico servicio de Automóviles desde el balneario á la estación férrea (línea Madrid-Cartagena). Aguas termales á 50º, sin rival con los Catarros, Reúmas, Asma, Parálisis, etc. Pidan folletos y detalles al administrador. Provincia de Murcia.

EL MEJOR BRAGUERO EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS. Sucursal: Montera, 33, principal. Madrid.

DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD EL NUEVO RAFFLES

En la Dirección general de Seguridad se ha recibido un telegrama del jefe de la Policía de Cartagena, D. Honorio Inglés, dando detalles de la detención del célebre ladrón que usaba los nombres de Carlos Nicolás, de cuyo suceso dimos cuenta á nuestros lectores. Su verdadero nombre es Carlos Teodoro Nicolás Donverdiel.

En la cárcel está vigiladísimo, pues anunció que se evadiría ó pondría fin á su vida. Se trata de un sujeto que posee varios idiomas.

Estuvo de maître d'hôtel en casa de una condesa, quien le despidió diez meses antes del robo de que fué víctima.

El despedido se debió á que tenía relaciones con una criada de la casa, llamada Antonia Pérez Puente. Niega que sea apache, y dice que su familia es distinguida, habiendo él dilapidado su fortuna.

En la cárcel leyó los relatos que hacía la Prensa local y la de Madrid, y manifestó que eran exagerados.

Se duele de que molesten á su amante, y desea que le conduzcan á Madrid.

El jefe de la Policía de Cartagena, señor Inglés, descubrió su guarida en Madrid, y valiéndose de un ingenioso ardid, interceptó un telegrama dirigido á Antonia.

Se cree que tiene cómplices en Valladolid y en Valencia.

Los agentes de la Policía de Cartagena que han realizado este importante servicio son los Sres. Román, Micó y Ros.

Justo es hacer consignar que han contribuido eficazmente á la detención del famoso estafador los agentes de la brigada de Investigación criminal, de que es jefe el comisario Sr. Fernández Luna, llevando éste personalmente el asunto.

con el dorso de la mano sus ojos húmedos. —Ahora, señor doctor, si le parece, ajustaremos nuestras cuentas.

—¿Tenemos nosotros cuentas que ajustar? —¿Ya lo creo, señor doctor!

Y de su inagotable bolsillo sacó la cartera que había quitado á Lorenzo, y extendió sobre la mesa los billetes de Banco.

—¿Qué es eso?—preguntó el doctor. —Veintinueve mil quinientos francos—contestó el marinero.—Había treinta mil; pero para mis gastos he tomado quinientos, que devolveré, como es muy justo.

—¿A quién pertenece este dinero? —A la señorita Emma y á su madre, puesto que forman parte de la herencia que ese miserable les quitaba.

—¿Y cómo está esta cantidad en vuestro poder? Claudio refirió lo ocurrido en Nantes, y añadió: —Mañana, señor Vernier, será preciso que vaya usted á Neuilly, y en un sitio que yo le indicaré, en uno de los cajones de la mesa de ese tunante que fué mi amo, encontrará casi toda la fortuna del señor Delarivière.

—Iremos juntos—repuso Jorge,—y desde ahora le prometo que se quedará en casa de la señorita Emma y su madre con el carácter y en la condición que usted quiera. —¿Cañonazo de Brest! ¡Ya lo creo que me quedo! ¡Pues si no deseo otra cosa! Mis barcas y mis redes son mis hijas. ¿Podré también conservar á mi lado á Pedrillo?

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Y escucháis á ese hombre?—rugió Fabricio fuera de sí.—¿Sabéis quién es? Un licenciado de presidio, un ladrón condenado por un Consejo de guerra.

—Es verdad; he cometido una falta: estando en el Ejército robé un pan—dijo Bordeplat.—¿Y por eso habéis creído que os probabais mi conciencia?... Se ha engañado usted, señor Leclere. Si en Melún caí fué porque aún no tenía las pruebas suficientes. Ahora que las tengo, cumplo con mi deber.

Fabricio estaba vencido, y viendo que no tenía nada que alegar, buscó remedio en la fuga.

Pero Claudio, con la mano derecha, le cogió de la corbata, manteniéndole en estado de completa inmovilidad, diciéndole con acento burlón: —Es inútil; no os escaparéis. Y eso que no tengo disponible más que una mano, porque en la otra he recibido un balazo.

Sólo entonces advirtió Jorge que llevaba

ministerio de Cultura

una mano envuelta en un pañuelo, y le dijo: —¿Está usted herido? ¿Por quién? —Por un tal Lorenzo, criado de confianza de este tunante.

—¿Pero es grave? —No, señor; la bala ha atravesado la carne, sin tocar al hueso. Ya la curaremos cuando haya tiempo; además, es el brazo izquierdo, y con el derecho me basta para arrastrar á este bribón á una de vuestras celdas, donde le tendremos hasta que venga la Policía á librarnos de él.

—¿Qué hacemos, señorita?—preguntó Jorge dirigiéndose á Paula.

—Entregar á ese miserable á sus jueces—contestó la huérfana con siniestra calma.—Buscábamos al asesino de mi hermano. Le hemos encontrado. Cumpla usted con su deber.

LXIX

El médico ayudante y el marinero salieron de la estancia con el prisionero, que, perdida toda esperanza de defensa, no tenía energía y vacilaba como la persona que está ebria.

Paula, inmóvil, muda, altanera, miró á Fabricio al pasar por delante de ella, y cuando la puerta se hubo cerrado tras ellos, la joven dejó caer aquella máscara de impasibilidad, y prorrumpiendo en llanto, exclamó: —¿Y pensar que he amado á ese miserable!... ¡Que he tocado sus manos, teñidas con la sangre de mi hermano!... ¡Que le he insultado á usted, el más generoso, el

mejor de los hombres!... ¡Perdonadme, doctor, perdonadme! —No tengo nada que perdonar, señorita; estaba usted ciega.

Poco á poco los sollozos de Paula se fueron calmando. Las lágrimas dejaron de correr.

—Pero ¿por qué esos crímenes?—exclamó después con energía.—¿Qué motivo le impulsaba á ellos? —¡Ah! Los motivos son bien fáciles de comprender. Nuestro hermano, con un pagaré falsificado por él, podía perderle... Le maté para librarse del presidio.

—¿Y el envenenamiento de Juana? —Desde el momento en que supo que Juana podría algún día nombrar al decapitado de Melún, resolvería su muerte; además, tenía otro motivo.

—¿Cuál? —Nada os demuestra la circunstancia de haber quemado el testamento de su tío? Necesitaba la muerte de Juana para la más libre posesión de la fortuna.

—¿Y cree usted también que haya matado á su tío? —Como decía Claudio, es harto verosímil.

—¿Qué piensa usted hacer, Jorge?—le preguntó su anciano profesor.

—En cuanto amanezca haré avisar al comisario de Policía, denunciaré el hecho de que hemos sido testigos, daré una forma regular á las acusaciones de Claudio Marreau y uniré las pruebas que ese valiente nos ha enseñado.

—Sí, sí, todo eso está bien; pero lo prin-

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de septiembre de 1866.

En el Times de Móble (Estados Unidos) se lee la siguiente noticia:

«Se ha encontrado el cadáver de un hombre sin cabeza, y a su lado una carta cuyo contenido dice así:

«He puesto fin a mi existencia porque estaba cansado de vivir en este mundo ingrato y no sabía cómo salir de él.

En el cajón de mi mesa se hallará dinero bastante con que pagar los gastos de mi entierro.

En cuanto a mi nombre, es inútil tratar de averiguarlo, pues para evitar que me conozcan, he ocultado mi cabeza donde nadie la encontrará.»

EL VERANEO DE LA CORTE

Llegada del Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el segundo expreso llegó el conde de Romanones, al que recibieron en la estación muchos diputados y senadores, así como amigos políticos y particulares.

También acudió a esperar al Presidente del Consejo el embajador de España en Londres, Sr. Merry del Val, que llegó anoche y permanecerá aquí unos días; hoy subirá a Miramar a ofrecer sus respetos al Rey.

La Familia Real.

Su Majestad el Rey no salió hoy de Palacio.

La Reina Victoria estuvo en el juego de «tenis».

Los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos.

Audiencias regias.

En Miramar hubo esta mañana muchas audiencias.

Entre las personas recibidas por Su Majestad se hallaron el alcalde de Barcelona y el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, quienes conversaron con el Rey largo rato.

La conversación versó sobre la situación del Ayuntamiento de Barcelona, haciendo el Rey muchas preguntas a este respecto a sus visitantes.

El conde de Caralt dijo que, hablando con S. M. de asuntos económicos, halló que el Monarca está muy penetrado con los intereses industriales y mercantiles, que conoce mejor que los interesados mismos, y muy desear de armonizar las aspiraciones de las diferentes regiones.

Dice el Presidente.

El Presidente del Consejo dijo que subirá a las siete de la tarde a Palacio a despachar con el Monarca.

Añadió que no llevará decretos a la firma.

El general Jordana.

El general Jordana regresará esta noche a Madrid.

Romanones a Madrid.

El Presidente del Consejo marchará a la corte el domingo ó lunes de la semana próxima.

El té.—Conferencias.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Reina Doña Victoria, después de jugar varios partidos de tennis, tomó el té en el palacio de Ayete con la condesa de Casa Valencia.

El Rey, después de conferenciar con el general Jordana, fué a tomar el té en compañía de la Reina.

Después regresó el Rey a Palacio y recibió al embajador de España en Londres, y al conde de Valmaseda.

Despachando con el Presidente.

Seguidamente despachó el Rey con el Presidente del Consejo, que permaneció en Miramar hasta las nueve de la noche.

Firmó el Rey varios decretos sobre resoluciones de competencias, que el jefe del Gobierno facilitará mañana.

En la Presidencia.

Antes de subir a Miramar conferenció el conde de Romanones detenida y separadamente con los embajadores de España en París y en Londres.

El gobernador civil de Barcelona, Sr. Suárez Inclán, el alcalde de Barcelona y el presidente del Fomento Nacional estuvieron en villa Aurora para visitar al Presidente del Consejo, cuando éste se encontraba en Miramar. El conde de Romanones les recibirá mañana.

La Reina.—El Príncipe de Asturias.

Esta tarde paseó por la población la Reina Doña Cristina.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime estuvieron paseando embarcados en una escampavía, y después, en una lancha de motor de gasolina, fueron hasta Pasajes.

Reparto de premios.

Mañana, a las seis de la tarde, presidirá el Rey el reparto de premios adjudicados en el concurso de la Sociedad Tiro Nacional. El acto se verificará en el salón del Instituto.

Conversión al catolicismo.

En la iglesia de los Jesuitas será bautizada mañana por el nuncio una señorita alemana, de veinte años de edad, convertida al catolicismo.

Jordana a Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) El general Jordana permaneció en Miramar hasta las ocho y media, que fué a Villa Aurora, no encontrando al Presidente, por lo que se fué a comer para salir en el expreso de Madrid.

Jordana sólo cuenta al Rey de la marcha de los asuntos de Marruecos, para donde saldrá el miércoles.

INUNDACIONES

Las tormentas de Murcia

Destrozos del temporal.

CARTAGENA. (Lunes, noche.) El temporal ha desaparecido.

Se reciben noticias de las inundaciones. Elogiase al inspector de Vigilancia, que, unido a los guardias a sus órdenes, fueron los primeros en llegar a los sitios inundados por la lluvia torrencial.

Con agua hasta la cintura prestaron los primeros auxilios, salvando la vida de infinidad de personas, que encaramadas en los sitios más altos de sus modestas viviendas pedían socorro.

Algunas permanecieron en ese estado más de cuatro horas, por la imposibilidad de llegar al sitio donde se encontraban.

La vía férrea ha quedado inutilizada a 400 metros antes de llegar a la estación y en un trecho de 200 metros.

Los trenes efectuaron difíciles transbordos, teniendo los viajeros que andar una gran distancia con agua hasta las rodillas.

Atendiendo a las órdenes del comandante general del apostadero, y bajo la dirección del comandante del destructor Proserpina, realizaron meritosísimos trabajos las fuerzas de la Armada, transportando a los lugares inundados varias embarcaciones, en las que salvaron más de cien personas, en su mayoría mujeres y niños.

Cayeron chispas eléctricas en la Escuela Industrial, arsenal, iglesia del barrio de los Dolores, Central Eléctrica y otros sitios.

También en la casa de un vecino del barrio de Peral, en la que habita el joven guardia marina Angel Tapia, que se encontraba enfermo en cama, cayó una chispa, que recorrió la casa, rompiendo la cañería de conducción de agua, inundándose por esta causa las habitaciones.

El enfermo, a causa de la impresión recibida, se agravó.

Los daños materiales son crecidísimos, quedando en la calle infinidad de familias pobres, las cuales han sido recogidas por otros vecinos.

Otros ingresaron en la Casa de Misericordia por orden del alcalde.

Las aguas arrastraron infinidad de cerdos, cabras, aves, perros y animales de toda especie.

Se elogian los trabajos de los bomberos, de la Cruz Roja, marinería y fuerzas de Vigilancia y Seguridad, así como a todas las autoridades, que pasaron la noche dictando medidas y ayudando personalmente a los trabajos de salvamento.

Más desgracias del temporal.

MURCIA. (Martes, madrugada.) La mina Inocente, enclavada en el Jégal, se inundó, desapareciendo el encargado, Miguel Ros.

En la mina «Lo que usted quiera» ahogóse el descargador Fernando Torres, de treinta y tres años de edad, soltero.

El pueblo de Partusan ha sido castigadísimo por el temporal, que destruyó 30 casas, habitadas por obreros, que perdieron todo y quedaron en la miseria.

Ha desaparecido un obrero, que se supone está sepultado entre los escombros.

En la vecina ciudad de La Unión se ha hundido el pavimento de algunas calles, destrozando las alcantarillas.

TELEGRAMAS OFICIALES

MURCIA, 18. El alcalde de Cartagena me comunica que durante la tormenta de ayer un rayo mató a un joven de diez y seis años.

Otro cayó cerca de la Cabaña, puesto de guardias del arsenal, produciendo síntomas de asfixia a seis marineros.

Se han inundado los terrenos próximos a la estación férrea en una gran extensión, alcanzando el agua un metro de altura e impidiendo la circulación de trenes.

Hasta las tres de la mañana de hoy no se logró desembarcar a los viajeros.

Las fuerzas de marinería y el Cuerpo de bomberos han prestado valiosos servicios, evitando que se registraran gran número de víctimas.

Las aguas arrastran travesaños, enseres y otros objetos.

La vía tardará en quedar libre por tener más de 200 metros sin balastro y estar colgado a 60 centímetros de altura.

MURCIA, 18 (13). En Cartagena continúan de 200 metros sin balastro y estar colgados bajos de la población, habiendo verificado la brigada de manopera el salvamento de 15 personas.

En el pueblo de Pacheco la tormenta ha causado también grandes daños.

MURCIA. El alcalde de La Unión comunica que la tormenta de ayer ha causado grandes perjuicios en aquella ciudad, tanto en los edificios particulares como en las calles y alcantarillas, dedicando el día de hoy las brigadas de obreros a retirar escombros y facilitar el tránsito.

También se produjeron dos incendios, a causa de chispas eléctricas, que fueron sofocados con rapidez.

En la mina llamada «Lo que usted quiera», del término de Cartagena, hay un ahogado.

EL AMOR Y EL BAILE

Una alemana envenenada.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Una joven bailarina alemana que se hallaba en esta ciudad, se enamoró intensamente de un maestro de baile, de quien se prendó por su arte y su gracia.

El maestro parecía desdenar a la bailarina alemana; pero ésta, decidida a todo, propu-

so al objeto de sus apasionados sentimientos salir en su compañía, abandonándolo todo.

El bailarín, que no podía suponer a qué grado había subido el amor de la súbdita del Kaiser, se negó rotundamente a seguirla, y en vez de abandonarlo todo, abandonó a la infeliz enamorada.

La muchacha, que se llama Emmy Faldanyad, no pudo resistir el desdén de que la hacía víctima el bailarín sevillano, y creyendo que sin él la vida era insostenible tortura de recuerdos y de celos, decidió matarse, envenenándose.

Y ayer realizó la terrible idea, tomando un veneno cuyos efectos terribles le han producido la muerte.

La desventurada joven ha dejado una carta que demuestra su pasión por el desdenoso bailarín sevillano. En ella le recomienda cuidar a un perro que ella tenía en gran estima.

Emmy Faldanyad ha muerto en la Casa de Socorro, a la que fué trasladada desde su domicilio cuando sintió los primeros síntomas de envenenamiento.

Maluquer en Graus

Acto importante.

GRAUS. (Lunes, tarde.) «Como presidente del Sindicato Agrícola Ribagorzano, ruego encarecidamente a la Prensa difundida la patriótica reunión celebrada para escuchar la conferencia pedida al Sr. Maluquer, y que justifica la frase que el Sr. Costa, al decir que muchas personalidades como Maluquer hacían falta en nuestra España.

El conferenciante explicó concienzudamente lo realizado y lo proyectado en materia de previsión popular.

No sólo hemos ovcionado al conferenciante y nombrádole nuestro socio de honor, sino que también le hemos aplaudido afectuosamente a él, a Cataluña, a la obra social que realiza y al benemérito Instituto Nacional de Previsión, cuya medalla, que se ha servido otorgarme, quedará unida al estandarte del Sindicato Agrícola de Graus.

Ha tenido la conferencia su expresión práctica en un eficaz proyecto de coto social de previsión para facilitar impositores de retiros obreros con su cultivo cooperativo por mutualistas, según los estudios de Costa y Maluquer en 1899, al prepararse la ley actual de previsión, y en la siguiente afirmación obrera, en que se refleja la impresión producida por la conferencia, y se atiende al interés de las clases trabajadoras de toda España.

El Sindicato Agrícola Ribagorzano expresa con claridad aragonesa su opinión de que no se debe admitir en la Hacienda española ningún crédito ampliable, ó debe comprenderse, entre los más justificados, el de bonificación de pensiones reglamentarias, según la ley orgánica del Instituto Nacional de Previsión.

Acordóse, además, acudir, para el proyecto de coto social de previsión, a la acción particular; y para el segundo, a las altas representaciones del Estado.

Terminó tan brillante sesión con vibrantes exhortaciones de D. Tomás Costa y del párrafo, con la aprobación de la política social del Instituto de Previsión y con frases de homenaje a la labor del malogrado compatriota, que tanto contribuyó a la nombradía de esta villa.—Marcelino Gambón.»

EN BILBAO

CONGRESO ODONTOLÓGICO

BILBAO. (Lunes, noche.) Los congresistas dedicaron la mañana a prácticas clínicas, realizando algunas operaciones.

Por la tarde se celebró sesión científica, discutiéndose varias comunicaciones referentes a diversos tratamientos.

Esta noche se reúnen los congresistas en el banquete oficial del Congreso, que será servido en la Sociedad La Bilbaina.

Las señoras de los congresistas realizaron hoy una excursión al santuario de la Virgen de Begoña.

El Sr. Royo Villanova en Zaragoza

Reparto de premios.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado la solemne distribución de premios a los niños de las escuelas nacionales. El acto debía celebrarse durante las fiestas del Pilar; pero se anticipó para que pudiera presidirlo el director general de Primera enseñanza.

El teatro estaba profusamente adornado, y todas sus localidades ocupadas por la alta sociedad.

Con el Sr. Royo Villanova hicieron su entrada solemne las autoridades, el Ayuntamiento en Corporación, representantes de los Centros docentes, el Colegio de Abogados, el Claustro de la Universidad en pleno y muchas Comisiones.

Ocupó la presidencia el director general de Primera enseñanza, acompañado del capitán general, presidente de la Audiencia, alcalde, arzobispo, gobernador civil, delegados de enseñanza y de Fomento, decanos de todas las Facultades y directora de la Escuela Normal de Maestras.

Desfilaron por la presidencia 2.500 niñas, que recogieron los premios, entre las ovaciones del público.

Terminado el reparto de premios, inició los discursos el alcalde accidental D. Emilio Laguna, afirmando que el pueblo de Zaragoza responde gallardamente a la misión educadora del Ayuntamiento, y elogiando al Profesorado; después ensalza los grandes méritos del Sr. Royo Villanova, diciendo que hombres como Royo pasan preñados de gloria el nombre de Zaragoza. Por eso el Ayuntamiento, representando al Municipio, debe rendirle honores sin tasa. Terminó dando las gracias a las autoridades, al Magisterio y al pueblo, que con su presencia ha realizado el acto.

En nombre de la Universidad pronuncia un breve discurso el catedrático D. Hipólito Fairén, admirando las brillantes dotes del ilustre zaragozano D. Antonio Royo Villanova.

ANDALUCÍA

Un robo.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Durante la noche última ha sido robada la casa de la calle de Armentas, de esta ciudad, domicilio de doña Trinidad Sánchez del Villar, señora de setenta y cinco años, muy conocida en Sevilla y que goza de buena posición.

Los ladrones, que conocían la circunstancia, favorable para sus planes, de hallarse ausente de su casa doña Trinidad, abrieron la puerta, penetraron en las habitaciones y se llevaron dinero y muchas alhajas.

Alboroto, agresiones y heridos.

En una taberna de la calle de Regina se produjo, en la noche última, una reyerta tumultuaria, resultando heridos Miguel de la Rosa, Manuel de Diego y Manuel Sandoval. Este último está grave.

Noticias de Larache.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larache ha fondeado el vapor «Vicente Puchol».

Los pasajeros llegados cuentan que en Larache hay perfecta tranquilidad y que las tropas hacen paseos militares.

Pronto irá a visitar aquella zona de Marruecos el gobernador militar de Cádiz, señor Primo de Rivera.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado el transatlántico rápido «Infanta Isabel de Borbón», que al anochecer seguirá el viaje a Almería y Barcelona.

Trae 1.600 pasajeros. Estos cuentan que Titta Rufo se negó a tomar parte en las fiestas celebradas a bordo. Ha desembarcado, visitando la ciudad y sus monumentos. Seguirá luego el viaje a Barcelona y Génova. Viene satisfecho de su campaña en América.

Viene también, acompañado de su esposa, el Sr. Martínez Campos, ministro de la Argentina en Rusia. Desembarcó, inquiriendo con interés noticias de la guerra europea.

El «Infanta Isabel de Borbón» no encontró en la travesía barcos de guerra.

Titta Rufo en Cádiz.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Titta Rufo irá desde Barcelona a Niza.

Si su quinta fuese llamada a filas, se incorporará.

En caso contrario, marchará a París para actuar en la Opera, para la que ha sido contratado.

Vendrá a España el próximo invierno, para realizar un viaje de recreo, visitando Sevilla, Jerez y Cádiz.

Desmintió que se proponga tomar en arrendamiento el teatro Real de Madrid ni el Liceo de Barcelona.

No quiere ser empresario; sólo quiere ser cantante.

ASTURIAS

Tragedia caciquil.

OVIEDO. (Lunes, noche.) En la Audiencia se ha recibido un telegrama del juez de Verín, comunicando la salida para el pueblo de San Cristóbal, Ayuntamiento de Pico, para instruir las diligencias por muerte violenta de Francisco Prado y Domingo Ferreira, por disparo de arma de fuego, causada por Plácido Silva y su hijo Gerardo.

Además resultó gravemente herido el secretario del Ayuntamiento.

Las víctimas pertenecían al partido agrario. Lo ocurrido fué que un grupo de agrarios regresaban de una romería, cuando se encontraron con Plácido y su hijo.

Se cruzaron varias palabras y se produjo un choque sangriento.

Plácido y su hijo agotaron las municiones que llevaban, y luego escaparon para buscar la protección de la Guardia Civil, que los detuvo y apaciguó los ánimos, que estaban muy excitados.

La tragedia ha producido grande impresión. Los agrarios realizaron actos de protesta.

CANARIAS

Un banquete.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Ha llegado el cañonero «Laya».

Organizado por la juventud canaria, se ha celebrado un banquete en honor del ex alcalde y actual diputado a Cortes por Las Palmas, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza.

Crimen descubierto.

En las montañas de Doramas se ha descubierto un crimen en el cortijo Padrón, cercano a Pinos de Galdar.

La noche del sábado varios pastores, a 20 metros del camino, hallaron medio enterrado el cadáver de un hombre bien vestido.

El tronco, la cabeza y un brazo los tenía fuera de la tierra.

El cadáver estaba en estado de descomposición, y las aves de rapaña se habían comido la cara y dejado al descubierto el cráneo.

Llevaba camisa y calcetines de seda cruda, y traje de paño fino; y en un bolsillo de la americana, llevaba un sombrero panamá de gran valor.

La dentadura la tenía orificada a modo cubano.

No se encontraron los zapatos.

Se cree que era un indiano adinerado recién llegado de Cuba, y que el móvil del crimen debió ser el robo.

Más detalles del crimen.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Nuevas noticias del hallazgo del cadáver en el cortijo de Pinos de Galdar, acogen el rumor de que el muerto puede ser un joven alemán, de treinta años, que recorría los pueblos de la isla como curandero, y se supone que el matador sea un sujeto de mala presencia que, acompañado de un enorme perro, pernoctó hace un mes en el cortijo próximo y contó a los cortijanos que le había salido a robar en Pinos de Galdar un hombre vestido de mujer, y que él se defendió con el perro y a tiros, hasta que huyó el hombre.

También se cree que el muerto no sea el alemán, pues éste fué visto hace pocos días.

Los detalles últimos dicen que el cadáver se halla medio cubierto de cintura abajo con grava y arena, revelando que el matador no tuvo herramienta para enterrarle.

El panamá tiene la marca de una casa de Las Palmas.

En el dedo meñique se nota la huella de haberle arrancado violentamente una sortija. No tiene en los bolsillos dinero ni documentos.

La opinión está muy interesada en este asunto.

Otro crimen.

Se acaban de recibir noticias de otro crimen.

Hace años falleció en el puerto de la Luz una familia muy acomodada, creyéndose que fué de peste bubónica.

Ahora resulta, según declaración de la anciana sirvienta, que la familia fué envenenada.

El Juzgado entiende en este asunto novelasco.

CATALUÑA

Tranquilidad.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A pesar de los augurios pesimistas, la noche, como el día, discurrieron ayer tranquilos, cesando a las diez las precauciones gubernativas en los sitios céntricos.

Los somatenes.

Según el resultado de la revista anual, el Cuerpo de somatenes armados de Cataluña se compone de 47.107 entre individuos, subcabos y cabos.

De ellos hay en Barcelona 18.044; en Lérida, 12.358; en Gerona, 9.556; y en Tarragona, 5.339.

En el armamento dominan las escopetas de retrocarga, que son en número de 27.289; las de pistón, 9.154; las Remington, 6.488.

Hay, además, 476 Winchester y 228 mousers y otras armas largas.

En libertad.

Han sido puestos en libertad provisional los detenidos frente al monumento del conde Casanova la noche del 10 al 11 del actual.

El Sr. Sala.

Ha regresado de Francia el ex director de Comercio, D. Alfonso Sala.

Las subsistencias.

Una Comisión de propietarios de Vich, acompañada del diputado Sr. Bosch y Catabau, han estado en el Gobierno civil para tratar de las condiciones en que los propietarios de la comarca facilitarán la próxima cosecha de patatas a la Junta de Subsistencias de esta ciudad.

Esta se reunirá mañana, presidida por el gobernador, para tratar del asunto y fijar el precio de venta.

Romería carlista.

De Tortosa comunican que se ha celebrado la anunciada romería jaimista a la ermita de Ulldelcon.

Asistieron unas doce mil personas, que hicieron el viaje en varios trenes especiales. Los jaimistas asistieron a las fiestas religiosas y populares, y celebraron un mitin, en el que hablaron individuos del partido, abogando de todos por la neutralidad de España.

Los concurrentes juraron defenderla hasta morir.

GALICIA

Buques holandeses.

VIGO. (Lunes, tarde.) Procedente de Amsterdam ha entrado en este puerto, para carbonear, el remolcador holandés Witte Zee, que conduce al submarino de la misma nacionalidad K-1, destinado a las Indias orientales.

El submarino desplaza 300 toneladas y va tripulado por ocho hombres, al mando del capitán de corbeta Schorer.

Este ha desembarcado para saludar a las autoridades.

El submarino «K. 1».

VIGO. (Lunes, noche.) Numerosas embarcaciones han rodeado al submarino holandés K-1, conduciendo gente que iba a ver el sumergible; pero no se les permitió la entrada.

A las seis de la mañana sale el sumergible, conducido por el remolcador Witte Zee, para Port-Said, de donde continuará su viaje, que durará dos meses, a las Indias Orientales.

Nuevo remolcador.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de septiembre de 1866.

Entre las novedades de la estación figura un vestido compuesto de una primera falda corta de tafetán color flor de malva, con un ancho volante á grandes tablas. La segunda falda es de muselina suiza, está recortada formando picos y adornada con una ancha tira de tafetán del mismo color que la primera falda. Cuerpo escotado, de tafetán color flor de malva. Casaca de muselina, semejante á la de la segunda falda, y está recortada formando picos por la parte inferior; esta casaca está adornada con tiras de tafetán y ceñida al talle por medio de un ancho cinturón, cerrado por medio de una escarapela.

La segunda falda está recogida á los lados por medio de una ancha tira de tafetán. Sombrero de Rubens, de paja de Italia, adornado con terciopelo y plumas color flor de malva.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 20 de septiembre de 1916.

Sale el Sol á las 6.
Se pone á las 18,17.
Sale la Luna á las 0.
Se pone á las 14,41.

Santos del día.

Santos Eustaquio, Prisco, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; Agapito I, Papa; Elicerio y Beato Francisco de Posadas, confesores; y Santas Fausta y Cándida, vírgenes; Felipa, Susana y Teopistes, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orozco (calle del General Poirier, 2); á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las nueve, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Miguel Cogo; procesión y procesión de reserva.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), sigue la septena á Nuestra Señora de los Dolores, y será orador por la tarde, á las cuatro y media, D. Celestino Sanz.

En San Millán continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará en la misa, á las diez, D. Jacinto Ferrer, y por la tarde, á las seis, D. Domingo Blázquez Marjarrés.

En la Concepción ídem íd., siendo orador por la tarde, á las seis, D. José Suárez Faura.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la vigilia de San Mateo, apóstol y evangelista, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

Esófimo Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto concediendo indulto de las penas ó correctivos que pudieran corresponder á los prófugos y desertores del servicio de la Armada.

HACIENDA.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración, con exención de toda clase de derechos, á D. Venancio de Castro y Jimeno, jefe de Negociado de segunda clase, jubilado.

GOBERNACION.—Real orden declarando que en lo sucesivo no podrán ser admitidos á los concursos para ingreso en el Cuerpo de Seguridad como aspirantes ó guardias segundos, los licenciados del Ejército, Guardia Civil ó Carabineros que no alcancen la estatura mínima de 1,677 milímetros.

FOMENTO.—Real orden autorizando á los Ayuntamientos interesados á construir obras durante el año actual en el camino vecinal de la carretera de Madrid á la Coruña en la Pobladora del Valle de Coomonte, provincia de Zamora.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que el día 29 del actual se verifique la quema de los documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Anunciando concurso para proveer mediante examen entre los licenciados y retirados de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército, 100 plazas de aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad en las provincias donde existan vacantes.

AGRESION EVITADA

Un sujeto llamado José Galán Rodríguez, alias el Gallina, con domicilio en la calle de San José (Puente de Vallecas), tenía resentimientos con el ex alcalde de Vallecas don Francisco Pedrero.

Ayer acercóse á él, y después de dirigirle algunas palabras, sacó una navaja é intentó agredirle. En el oportuno momento llegaron los guardias municipales Simón García y Pablo Pérez, que fueron á detenerle; pero el Gallina se defendió, y los municipales rodaron por el suelo en lucha con él, hasta que consiguieron arrebatarle el arma.

Los guardias resultaron de la refriega con lesiones leves y con los uniformes hechos trizas.

El Gallina fué, finalmente, reducido á la obediencia y puesto á disposición de la autoridad. Se trata de un sujeto de pésimos antecedentes.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE LA GUARDIA CIVIL

El extrarradio de Madrid.

Lector, la seguridad y vigilancia del extrarradio de Madrid están encomendadas á la Guardia Civil.

A la villa y corte la rodean, y dividen su exterior en zonas, unos cuantos puestos de la benemérita, que funcionan de igual manera y con los mismos cometidos que si se tratase de un puesto y demarcación rural.

Solamente que la misión de estas compañías, líneas y puestos del extrarradio madrileño es mucho más compleja y delicada. En las grandes urbes siempre la gente maleante se alberga por las afueras de la población, y en chozas, chavolas, chamizos, cuevas, etc., establecen sus reales, agrupándose unas veces las viviendas, formando verdaderos pueblos, ó diseminándose por el campo, y construyéndolas adosadas á tapias ó terraplenes.

También por las afueras es por donde se instalan los merenderos, y en ellas encontramos los locales dedicados á la fabricación, en grande y pequeña escala; las casas con más de cien viviendas, de modestísimo alquiler; los hotelitos, que en proporción creciente se construyen para la clase media, y pueblos importantes, que, por tan cercanos á Madrid y por las comunicaciones que á la corte los unen, podemos considerarlos, y así se consideran, como afectos á la gran ciudad para los servicios de seguridad y vigilancia.

En estas zonas exóticas extensísimas, en las que, para una pequeña parte urbanizada á medias, lo demás está como Dios quiere, pues ni hay calles, ni luz, ni agua, ni higiene, ni estadística, y en las que viven honrados obreros y laboriosos artesanos, y también los fracasados de la chulería y del vicio; y en donde para unos el que no falte trabajo es su deseo, y es para otros el trabajar una leyenda; en estas zonas, en las que reina el analfabetismo y la blasfemia, y en las que no hay para un gran número de sus habitantes—hez humana—ni madre, ni patria, ni hogar, ni propiedad, ni amor al semejante, sería difícilísima la seguridad de la persona y de la hacienda si no fuera por estar encargada de ellas la Guardia Civil, única y exclusiva Corporación capaz de conseguir que no se altere el orden y de descubrir cuantos delitos se cometen en ellas, pues merced al temor que se la tiene y al respeto que inspira, es como pueden las parejas internarse por entre estas características y repugnantes barriadas, más propias del Rif que no de distar seis, cuatro y hasta medio kilómetro de la residencia oficial de la corte española.

Ya en otra ocasión, lector, te detallaré cómo trabaja la Guardia Civil por alguna de estas zonas y cómo ha logrado imponerse, que es para esto muy poco un artículo.

Para la práctica de los servicios y vigilancia del extrarradio sólo hay dos compañías: una, de la Comandancia del Norte, la tercera, y otra de la del Sur, la quinta.

La primera de ellas tiene dos líneas: Pozas y Ventas, con los puestos de Pozas, Bombilla, Tetuán, Ventas, Chamartín y Concepción. Y la quinta compañía tiene tres líneas: Peñuelas, Puente de Segovia y Carabanchel, con los puestos de Peñuelas, Nueva Numancia, Puente de Segovia, Casa de Campo, Campamento, Carabanchel, Puente de Toledo y Piqueñas. Un efectivo de doscientos hombres escasos.

Durante el pasado agosto se detuvo por esta fuerza á cuarenta y nueve autores de delitos, ciento veinticuatro por faltas, dos fugados de cárceles, catorce armas recogidas, siete rescates de efectos y caballerías, doce servicios humanitarios, treinta actos para conservación del orden y veintiocho conducciones de presos.

A más de ochocientos setenta y dos servicios de vigilancia, de los cuales se hicieron por la madrugada más de seiscientos...

Sólo así es como se evitan robos y atracos. Así se cumple.

LADERA

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Los periódicos y el papel

La opinión del conde de Sagasta.

Por la importancia del asunto en todos los órdenes, por mis amores á la Prensa periódica y por mis aficiones industriales, que me llevaron en tiempos pasados á fabricante de papel, sigo con preferente atención, desde que se inició, el problema planteado á las Empresas periodísticas por el alza en el precio del papel producida por la guerra.

En mi opinión, tiempo hace expuesta, la solución del problema, intentada en la mayoría de los casos fuera de las realidades que le originan, no puede ser más que una, con la que, proporcionándome verdadera satisfacción, coincide, entre otros, el notable artículo publicado en este periódico el día 11 del corriente.

Consiste esta solución, única que considero eficaz, en el auxilio directo del Estado.

La forma de este auxilio sea la expuse hace dos meses á mi querido amigo el culto periodista D. Miguel Tato Amat, que me habló del asunto, y pocos días después le sometí en sendas cartas á la consideración de los autorizados periodistas Sres. D. Torcuato Luca de Tena y D. Leopoldo Romeo, expresando la contestación del primero una perfecta coincidencia de pensamiento y el propósito de iniciar inmediatamente gestiones encaminadas á su consecución.

Desvanecidos, afortunadamente, los recelos de los primeros momentos, y convencidos todos de que el precio actual del papel es resultado fatal y necesario del encarecimiento de todas las primeras materias y del carbón, deben los fabricantes de aquél y las Empresas periodísticas, cuyos intereses armónicos se complementan, dirigir convergentes sus esfuerzos á la misma solución.

Y no pudiendo esperarse ésta, por imposiciones de la realidad, de una reducción en el precio del papel, que sería ruinosa para los fabricantes, ni de un aumento en el precio de los periódicos, que sólo se podría establecer por la conformidad de todos, es indudable que, ó habrá que resignarse—cosa imposible—á que la mayoría de los periódicos suspendan su publicación, ó habrá que adoptar la solución indicada, recabando el auxilio del Estado para que, importando por sí mismo las primeras materias, ceda á los fabricantes, al precio que tenían antes de la guerra, las precisas para el papel de periódicos, ó abone el aumento que en el precio de éste se ha producido como consecuencia del aumento de aquéllas.

Claro es—inecesaria parece la salvedad—que la carga que este auxilio representaría para el Tesoro tendría solamente el carácter de anticipo, reintegrable al restablecerse con la normalidad los precios anteriores.

La justificación de este auxilio es tan evidente, el deber de prestarle el Estado tan notorio, que ni una ni otra necesitan demostración, pues aparte de las razones de orden moral que se deducen de la obra cultural y educadora que realiza el periódico, y de las materiales, fundadas en los millares de individuos empleados en las Empresas periodísticas, industria paupérra y tantas otras con ellas relacionadas, que quedarían sin medios de subsistencia, es el periódico elemento esencial—si tratándose de esencia pudiera emplearse el superlativo, diría que esencialísimo—de nuestro régimen político.

¿Cómo concebir una democracia sin periódicos? ¿Cómo, sin ellos, concebir una nación en el siglo XX?

Y esto, sin embargo, puede ocurrir; estamos amenazados de que ocurra, sin que el Gobierno—un Gobierno liberal—se haya preocupado de evitarlo.

Un Gobierno que alardea, hoy por hoy, de ostentar dentro de él, como nueva fisonomía de su significación política, elementos titulados demócratas!

El Gobierno debe hacerlo.

¿Qué sería del Gobierno y de tantas otras cosas si la Prensa periódica se volviera de espaldas?

F. MERINO VILLARINO

A las gestiones iniciadas por los Sres. Luca de Tena y Moya para resolver la grave crisis creada por el aumento del precio del papel, se han adherido, hasta ahora, los siguientes periódicos:

De Madrid.

La Acción.—El Correo Español.—LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—La Correspondencia Militar.—Diario de la Marina.—Diario Universal.—El Ejército Español.—Ejército y Armada.—España Libre.—España Nueva. La Epoca.—El Globo.—El Imparcial.—La Mañana.—El Nacional.—El País.—El Parlamento.—La Prensa.—La Publicidad.—La Tribuna.—El Universo.—El Liberal.—Heraldo de Madrid.—A B C.

De provincias.

ALBACETE.—Diario de Albacete. ALCOCY.—Diario de Alcoy. ALICANTE.—El Correo de Alicante.—El Día.—Diario de Alicante.—Heraldo de Alicante.—El Noticiero.—El Batallador.—Alicante Obrero. ALMERIA.—La Independencia.—El Radical.—La Unión Mercantil.—La Crónica Meridional. AVILA.—Diario de Avila. BADAJOZ.—Nuevo Diario de Badajoz. BARCELONA.—El Diluvio.—Las Noticias.—La Veu de Catalunya.—Diario de Barcelona.—El Liberal.—El Poble Catalá.—Solidaridad Obrera.—La Lucha.—El Diario del Comercio.—El Diario Mercantil.—El Noticiero Universal.—El Correo Catalán.—El Progreso.—El Día Gráfico.—La Tribuna.—La Publicidad. BILBAO.—El Liberal.—El Noticiero. BURGOS.—El Papa-Moscas. CACERES.—El Noticiero. CÁDIZ.—Diario de Cádiz.

CARTAGENA.—El Eco de Cartagena. CASTELLON.—Heraldo de Castellón. CIUDAD REAL.—La Tribuna. CORDOBA.—Diario de Córdoba.—Diario Liberal.

GIJON.—El Noroeste.—El Comercio. GRANADA.—La Publicidad. HUELVA.—La Provincia. HUESCA.—Diario de Huesca. IBIZA.—Diario de Ibiza y demás periódicos Prensa ibicenca.

JAEN.—La Lealtad.—El Pueblo Católico. El Eco de la Provincia. LA CORUÑA.—La Voz de Galicia.—El Noroeste.—Tierra Gallega.—Eco de Galicia. LERIDA.—El País. LOGRONO.—La Rioja. LUGO.—La Idea Moderna. MALAGA.—La Unión Mercantil.—El Popular.—La Defensa.—El Defensor Mercantil.—Diario Malagueño.—El Cronista. MELILLA.—El Telegrama del Rif. MURCIA.—El Liberal.—El Tiempo. ORENSE.—La Región. OVIEDO.—El Carbayón. PALENCIA.—Diario Palentino.—El Día. PONTEVEDRA.—Diario de Pontevedra. REUS.—Diario de Reus. SALAMANCA.—El Adelanto. SAN FERNANDO.—La Correspondencia de San Fernando. SANTANDER.—El Cantábrico. SANTIAGO.—Diario de Galicia. SEGOVIA.—El Adelantado.—El Diario de Avisos.

SEVILLA.—El Correo de Andalucía.—El Noticiero Sevillano.—El Liberal. SORIA.—El Noticiero de Soria. TARRAGONA.—Diario de Tarragona. TERUEL.—El Mercantil. TETUAN.—El Eco de Tetuán. TOLEDO.—El Día de Toledo.—El Eco Toledano. TORTOSA.—El Diario de Tortosa. TUY.—La Integridad. VALENCIA.—El Mercantil.—La Voz de Valencia.—El Pueblo.—Diario de Valencia.—Las Provincias. VALLADOLID.—El Norte de Castilla. VIGO.—El Faro de Vigo. ZAMORA.—El Heraldo de Zamora. ZARAGOZA.—Diario de Avisos.—Heraldo de Aragón.

DE REGRESO DE CIUDAD REAL

LOS PROYECTOS DE GASSET

Quiso el ministro de Fomento cumplir el ofrecimiento de visitar la Granja agrícola de Ciudad Real y la Exposición de Bellas Artes, y fué á la capital manchega, donde los liberales aprovecharon la ocasión para ofrecerle el homenaje de su afecto en un banquete popular.

Pronto comprendió la Comisión organizadora que no era fácil encontrar local para contener el número de aspirantes á comensales, y en el teatro fué dispuesto el servicio; pero aun así, fueron muchos los que se quedaron sin sitio en la mesa.

Cuando llegó el momento de los discursos, todo el teatro estaba lleno por completo, y las clases populares se agrupaban en las galerías, ansiosas de escuchar al ministro de Fomento.

Fué un acto imponente, en el que habrá influido el cariño que los electores de Ciudad Real tienen á su diputado; pero esto no resta importancia al significado del mismo, que no es otro que la identificación de la opinión pública con el programa de reconstitución nacional del Sr. Gasset.

Esto sólo podrán ponerlo en duda quienes estén influidos por pasiones partidistas que ofuscan la inteligencia ó por quienes ignoran cuanto ocurre fuera del espacio comprendido entre el ministerio de la Gobernación y el salón de conferencias del Congreso; porque el pueblo manchego, al expresar con sus entusiastas aplausos su conformidad con los proyectos del ministro de Fomento, representaba á todo el pueblo español; porque el mismo anhelo palpita en todos los pueblos agrícolas de España y con el mismo entusiasmo hubieran sido acogidas las manifestaciones del Sr. Gasset, si en otro lugar hubiera creído oportuno hacerlas.

Con razón decía el ministro: «Yo vengo á decir, una vez más, que España no ha abdicado de sus ideales, y que yo, lo mismo en la tarea del propagandista que en el trabajo del gobernante, soy fiel intérprete de vuestro sentir y de vuestro mandato.»

Es cierto. El país no acierta á explicarse la trabazón de intereses que rige la Administración pública; pero ve la necesidad de acabar con el régimen de privilegios, y si con dádivas ó promesas que satisfagan egoísmos se consigue en ocasiones adormecer la opinión, pronto recibe el aviso que le hace reaccionar el darse cuenta de que no tiene más noticia del Estado que la presencia del recaudador de contribuciones ó la notificación para que el hijo acuda á servir en el Ejército.

Se traduce la continuación de ese sistema en un pesimismo pasivo, que lleva la desconfianza al pueblo, que le induce á creer que algo casi sobrenatural se opone al desarrollo de la riqueza pública, á la intensificación de la producción, necesaria para conseguir la reconstitución nacional, y que sólo le es dable obtener algún favor por la recomendación y por la influencia de un protector.

Así, cuando algún hombre se acerca al pueblo para decirle que tiene otros caminos por donde llegar á conseguir sus anhelos, despierta su optimismo, y, si es un político y además un gobernante como el Sr. Gasset, el entusiasmo se desborda, confirmando el vehemente deseo de reconstitución que el país siente.

En el Parlamento expondrá el ministro de Fomento sus planes, que constituyen un programa de sana política; ya anunció que su discurso era á modo de índice, en el que se trazaban las líneas generales; pero que á las Cortes lleva, con los detalles del presupuesto extraordinario, la forma de desarrollarlos, para garantizar la acertada inversión de las cantidades presupuestadas.

Seguramente, esos proyectos serán discutidos serenamente en el Parlamento con el propósito de mejorarlos; pero, si por la ficción de alguna representación que no responda á la opinión nacional se entablasen pugilatos de otra índole; si en falsos prestigios, de valores reflejos, que no tienen más fundamento que el haber conseguido protecciones mal dispensadas, encontrase el Sr. Gasset resistencias que pudieran hacerle desmayar, seguramente en el recuerdo del acto de Ciudad Real, en aquellos entusiasmos que representan la voluntad nacional, encontrará fortaleza para seguir adelante en el camino trazado, y si, seguir no pudiera, para cumplir el compromiso contraído ante el país, cayendo envuelto en su bandera, en la seguridad de que con ella le levantará el pueblo que trabaja en el campo, el pueblo que produce, para llevar el programa de reconstitución nacional al término de la realidad.

M. MURO DE ZARO

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para emplear el procedimiento de concurso para la adquisición de cuatro buques-aljibes ó las máquinas, aparatos y materiales para su construcción.

Concediendo indulto de las penas ó correctivos que pudieran corresponder á los prófugos ó desertores del servicio de la Armada.—Propuesta de ascenso del médico mayor D. Miguel de la Peña Gálvez, médicos primeros D. Eduardo Parra y D. José Rodríguez y Domínguez y médico segundo D. Antonio Martín Arévalo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS | Día 16 | Día 18 |
|--|--------|--------|
| 4 por 100 interior. | | |
| F..... | 76 20 | 76 20 |
| E..... | 76 35 | 76 45 |
| D..... | 76 45 | 76 45 |
| C..... | 77 45 | 77 40 |
| B..... | 77 30 | 77 30 |
| A..... | 77 40 | 77 30 |
| G y H..... | 77 | 77 |
| Diferentes series..... | 77 10 | 76 05 |
| Fin corriente..... | 76 05 | 76 |
| Fin próximo..... | 76 05 | 76 |
| 4 por 100 exterior (estampillado) | | |
| F..... | 83 35 | 83 60 |
| E..... | 84 | 83 70 |
| D..... | 84 30 | 84 40 |
| C..... | 84 30 | 84 40 |
| B..... | 84 80 | 84 60 |
| A..... | 84 80 | 84 60 |
| G y H..... | 84 80 | 84 60 |
| Diferentes series..... | 84 80 | 84 60 |
| 4 por 100 amortizable. | | |
| E..... | 81 50 | 81 50 |
| D..... | 91 50 | 91 50 |
| C..... | 91 75 | 92 |
| B..... | 91 75 | 92 |
| A..... | 91 75 | 92 |
| G y H..... | 91 75 | 92 |
| Diferentes series..... | 91 75 | 92 |
| A plazo..... | 91 75 | 92 |
| 5 por 100 amortizable. | | |
| F..... | 98 50 | 98 25 |
| E..... | 98 50 | 98 25 |
| D..... | 98 60 | 98 40 |
| C..... | 98 60 | 98 40 |
| B..... | 98 60 | 98 40 |
| A..... | 98 60 | 98 40 |
| G y H..... | 98 60 | 98 40 |
| Diferentes series..... | 98 60 | 98 40 |
| Obligaciones del Tesoro al 4,50% | | |
| Serie A..... | 101 60 | 101 60 |
| Serie B..... | 101 60 | 101 60 |
| Obligaciones del Tesoro al 4,75% | | |
| Serie A..... | 103 75 | 103 90 |
| Serie B..... | 103 75 | 103 90 |
| Ayuntamiento de Madrid. | | |
| Resultas..... | 94 | 94 |
| Obligaciones del 1868..... | 93 75 | 93 75 |
| Expropiaciones del Interior al 5%..... | 92 60 | 92 60 |
| Cédulas del Ensanche..... | 92 60 | 92 60 |
| Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)..... | 92 60 | 92 60 |
| Emprestito del 1914..... | 92 60 | 92 60 |
| Banco Hipotecario de España. | | |
| Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... | 99 | 98 75 |
| G y H..... | 104 25 | 104 20 |
| Valores industriales (acciones). | | |
| Banco de España..... | 461 | 460 |
| Compañía de Tabacos..... | 201 | 200 |
| Banco Hipotecario..... | 131 | 131 |
| Hispano Americano..... | 131 | 131 |
| Español de Crédito..... | 131 | 131 |
| Unión Española de Explosivos..... | 69 85 | 69 75 |
| G. Azucarera, acciones preferentes..... | 23 | 23 |
| ordinarias..... | 23 | 23 |
| Altos Hornos..... | 145 | 146 |
| Duro Felguera..... | 145 | 146 |
| Unión Alcolholera Española..... | 145 | 146 |
| Ferrocarriles. | | |
| M. á Z. y á Alicante, contado..... | 349 | 350 |
| Nortes..... | 349 | 350 |
| Obligaciones. | | |
| General Azucarera, estampilladas..... | 61 | 61 |
| no estampilladas..... | 61 | 61 |
| M. á Z. y á A. (Arizas), serie E..... | 73 75 | 73 75 |
| Nortes, 1905..... | 73 75 | 73 75 |
| Valores extranjeros. | | |
| Banco Central Mejicano, contado..... | 261 | 262 |
| del Río de la Plata..... | 261 | 262 |
| Cambios. | | |
| Francos..... | 85 40 | 85 15 |
| Libras..... | 23 16 | 23 74 |
| Dollars..... | 23 16 | 23 74 |
| BOLSA DE BILBAO | | |
| Altos Hornos..... | 861 | 861 |
| Resinas..... | 88 80 | 88 80 |
| Explosivos..... | 248 | 248 |
| Felgueras..... | 147 60 | 147 60 |

DE LA GUERRA

El libro de un prisionero español

He leído mucho de cuanto se ha escrito sobre la guerra. La gran tragedia europea, la mayor que conocieron los siglos, si no ha creado un género literario, ha producido una copiosa literatura.

Como los libros de caballería llenaron el cerebro de nuestro ingenioso hidalgo con visiones de duels y combates, así en el mío, después de las lecturas, han quedado visiones de horrores y sangre, visiones espantosas de pesadilla. Y dejan también, silenciosa en el fondo del corazón, una huella de amargura infinita. Y á veces, como la heroína de Ibsen, dan ganas de gritar: «Aparta de mí el espectáculo del dolor y la muerte...»

Por un sentimiento de piedad humana, lo confieso, no me impresiona tanto el espectáculo de la muerte. Las descripciones de los campos de batalla con montones de cadáveres, en medio de enormes charcos de sangre, me horripilan, sacudiendo violentamente los nervios. Lo que conmueve el alma más intensamente, despertando un vivo y perdurable sentimiento de misericordia, es el sencillo relato de las escenas que evocan las tristes realidades de las ambulancias de heridos, de los hospitales de sangre donde agonizan los soldados, de los campamentos de prisioneros de guerra.

La suerte de estos últimos merecieron siempre mis lastimadas simpatías. Esos prisioneros que salvaron la vida, en el duro cautiverio sujetos á un cruel martirio, tortura del cuerpo y tormento del espíritu, han llamado muchas veces con voces anhelantes á la muerte.

Trágica es la leyenda que por el mundo corre respecto á los horrores de la crueldad germanica. Al propósito se ha evocado el nuestro recuerdo de los hunos, cuyo aboleo racial ellos mismos, los teutones, con orgullo reclaman.

Con la enumeración de esos horrores se han llenado montones de papel impreso. Sin embargo, hay algo dentro de nosotros, el sentimiento de la piedad y el instinto de la solidaridad humana, que se resiste á creerlo. Achaçámbamos á parcialidad los libros franceses, belgas é ingleses, que nos revelaban monstruosidades sin ejemplo. Aun el mismo libro formidable de Bedier, formado con documentos auténticos (ingenuas confesiones, no de las víctimas, sino de los atormentadores), podía, aunque no debía, ponerse en entredicho. Pero hay libros de los escritores neutrales, cuyas plumas ningún móvil de pasión mezquina podía guiar, que vencen nuestros últimos escrúpulos, como las páginas dolientes de la ilustre novelista suiza Noelle Roger y las trágicamente obsesiones del gran poeta danés Johannes Jorgensen.

Y ahora, como remate, aparece un libro español, que es un documento de irrefutable autenticidad.

El libro se titula *Un español prisionero de los alemanes*. El autor es la propia víctima, Valentín Torras.

¿Cuál ha sido su odisea? Se conoce ya en toda España. Los lamentables episodios de su cautiverio los contó á nuestro público con sencilla elocuencia la pluma admirable de Piçón. Y la dolorosa historia, reproducida por todos los periódicos, ha debido llegar hasta el último rincón de nuestro solar nacional. Y en unos habrá despertado lástimas, y en otros indignaciones.

El ahora ha escrito sus aventuras dolorosas. Con sobria, ingenua, sugestiva sencillez narra este obrero todo el calvario que pasara y el largo martirio que ha sufrido. Le seguimos, anhelantes, en aquel penoso viaje desde Valenciennes, donde lo apresaron, hasta Zossen-Bundsdorf, donde ya se le retuvo en calidad de prisionero de guerra. ¡Qué viaje! Lo de menos son las incomodidades y las hambres sufridas en aquellos vagones malolientes, destinados al transporte de ganados. No merecían mejor trato aquel convoy de heridos agonizantes y de gentes pacíficas sacadas de sus hogares camino de los campos de concentración y de los campamentos de prisioneros.

No; eso, con ser tan espantoso, no impresiona tanto como los estados de alma por que va pasando el pobre cautivo, desde el júbilo por el retorno á la patria, hasta el desencanto desgarrador al comprender la realidad de su inmensa desventura. Es toda la gama de las impresiones, tristezas del alejamiento, ansiedades de la alegría, inquietudes vagas, acentuados temores, y, á la postre, la dolorosa convicción del irremediable infortunio. No era un repatriado; era un prisionero. ¡Qué abismo tan grande en aquel espíritu!

Aun despertando una emoción tan honda el relato de cuanto ha sufrido Torras en su largo cautiverio, creo que interesa más cuanto ha visto. El también padeció brutalidades sin cuento y penalidades á granel. Hambres, golpes, encierros, hasta el gesto cobarde del bayoneteo en el cuello, como él los ha sufrido y como él los narra, sin alifonías y con sinceridad, nos dejan una sensación penosa. Pero lo que presenciara, testigo horrorizado, en los campamentos alemanes de prisioneros en Zossen-Bundsdorf, en Chemnitz, en Gross-Porisch, las tres etapas de su cautiverio, sobrepasan en horror de tragedia á cuanto pueda imaginar de cruel y de monstruoso la fantasía más calenturienta. La dureza en el castigo tiene un ensañamiento y una imposibilidad que parece una reminiscencia de tiempos primitivos de la barbarie humana.

Hay que ver los grupos de rusos familiares, mendigando las sobras del rancho; hay que ver el abandono de los enfermos y de los heridos, locos por la fiebre, aullando bajo la acción del dolor exacerbado; hay que ver el refinamiento en aquellas torturas implacables de la jaula con pinchos, del madero, como en las antiguas crucifixiones de los mártires cristianos; de los sacos de arena, que recuerdan el esfuerzo sobrehumano de un Sisifo y la desesperación de un Prometeo.

Al comunicarnos esas visiones espantosas, Torras, narrando siempre como testigo, y reproduciendo sólo la realidad vista y pudiéramos añadir que vivida, nos produce escalofríos.

Son esas las mejores páginas de su libro. Involuntariamente vienen á nuestra memoria, leyéndolas, las de *La casa de los muertos*, de Dostoyevski, y las sombrías y macabras de *El jardín de los suplicios*, de Mirbeau.

Hiclan de espanto. El comentario mejor que se pudiera poner á ese libro de un compatriota nuestro, víctima de una injusticia que pide á gritos inmediata reparación, lo ha hecho un escritor que resguarda su nombre en el anonimato, pero que revela ser de estirpe intelectual ilustre.

No es un comentario; es un ajusticiamiento del espíritu germanico, de eso que allende el Rhin llaman pomposamente la *kultur*, cosa distinta de nuestra vieja y siempre renovada, de nuestra gloriosa y superior civilización latina.

De todos estos aspectos morales y sociales que el epiloguista estudia, y los estudia de modo admirable, el más importante es aquel que destaca de la crueldad instintiva, racial, por orden, disciplinada, que parecía increíble, y que, sin embargo, los germanos no sólo han practicado sin medida, sino que hasta han enaltecido con jactancia. El «terrorismo», como medio de guerra, no es mas que la expresión científica de ese sentimiento natural de crueldad.

Y ellos la practican. Ahí están las expulsiones en masa de pacíficos habitantes de las aldeas invadidas. Son aquellas mujeres, aquellos ancianos, cayéndose, con ojos extraviados por el espanto, empujados á culatazos, heridos por las bayonetas, que ha representado en una página escalofriante el lápiz de Steinlen. Ahí están los hundimientos de buques mercantes, con pasajeros. Los representa aquel dibujo yanqui que figura á Jonathan levantando entre sus brazos el cadáver de una mujer pasajera del *Lusitania*, y que titula irónicamente «contrabando de guerra». Ahí están los bombardeos aéreos de las ciudades abiertas, matando mujeres y niños á ciegas. Lo ha perpetuado el talento pictórico de Raemaekers en aquella página trágicamente sentida, donde figura un lecho de hospital y sobre él, cubierta con una sábana, se diseña un cadáver de mujer; junto á él un hombre llora, mientras una niña, recostada en el hombro paterno, pregunta ingenua y con lúgubre ironía: *Pero, ¿qué les habia hecho mi mamá?*

En este súbito despertar del espíritu de los pueblos se han visto cosas espantosas, que han asombrado al mundo. Un gemitido de angustia ha surgido del alma de las muchedumbres. Sólo la exaltación del alma germanica, en estas horas de fiebre patriótica, ha encontrado su expresión más completa en la *Canción del odio*, de Lissauer, en quien ha creído encontrar su voz Alemania entera.

Comprendo la alegría de Torras al pisar el suelo del generoso país helvético.

Para él era la libertad, la vuelta á la vida, á la ciudadanía universal, incluso la reintegración á la dignidad de hombre, después de tantos meses de cautiverio en Alemania, siendo un número, algo como una bestia enjaulada, siempre bajo el látigo del domador.

¡Ay! Yo también, hace siete años, en viaje de curioso, habia recorrido las ciudades alemanas. Nunca halla sentido una opresión espiritual igual, impresión de angustia en el alma, sensación de violencia en los nervios. Yo habia recorrido media Europa en cronista trashumante.

Al llegar á la frontera francesa respiré con alivio, lo mismo que la mañana que volví á ver las claridades del día, después de visitar las catacumbas de Roma.

ANGEL GUERRA.

LOS SOCIALISTAS

Conferencia de Besteiro.

El próximo jueves, á las nueve y media de la noche, dará una interesante conferencia en la Casa del Pueblo el concejal socialista, que acaba de regresar del Congreso de países neutrales celebrado en Holanda.

La conferencia versará acerca del tema «El socialismo, la guerra y la política de España», y será reflejo de la impresión que le ha producido la visita á Francia y la opinión de los neutrales.

FERIAS Y FIESTAS

EN GUADIX DE LA SIERRA

En este pueblo, de la provincia de Madrid, se celebraron animadísimas fiestas, en las que hubo las correspondientes corridas de toros.

Se lidiaron bichos de Vicente Bertólez, grandes y de mucho poder.

Araujo cosechó muchas palmas, y logró cortar la oreja de un toro que mató, aguantando, muy bien.

El sobresaliente Boni resultó con una cornada en una ingle, y fué trasladado á Madrid, donde ingresó en el Hospital de la Princesa.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciono chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keifir, Joghourt y Fosiso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 4.460.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La alternativa de Fortuna, el toro clásico del Gallo y una estocada de Celita.

Llegó Diego Mazquiarán al suspirado puesto de matador de toros. De marino á torero de categoría, pasando por el oficio de panadero. Tal es, en síntesis, la historia del nuevo diestro, que á los veintidós años, paso á paso, ha conseguido la suprema investidura en el arte taurino.

A los doce años se embarcó como camarero en el vapor *Isidoro*, de la Compañía Echevarrieta y Larrinaga, y después de viajar por el Extranjero, se colocó en los Astilleros del Nervión y Altos Hornos; pero como ya le rondaba la afición al arte de Cúchares, un día se lanzó como «espontáneo» á capotear un toro en la plaza de Vista Alegre (Bilbao), y decidiéndose ya de una vez por ser torero, hizo las escapatorias de todos los principiantes por tierras de Salamanca, Rioja, Extremadura y Andalucía. Mas desesperanzado de poder ganar para vivir con el producto del «guante», se quedó de repartidor de pan en la propia Sevilla. Fué una de las casas de su parroquia la de Gómez Ortega, y como por lo visto aquella morada está tan pléfrica de arte que sobra hasta para los que se acercan á ella, el panadero de los Gallos retornó á las andadas y se dispuso á llegar donde llegaran los señoritos á quienes les servía el pan. Lo que no he podido averiguar es si se lo servía en barras, como ese que tantos cólicos produce en Madrid, ó si se lo llevaba con el peso justo. Dejé, pues, el hombre la libreta y el pan francés, y se metió en harina de otro género, volviendo á Bilbao, Salamanca y Valladolid, desde donde quiso un día (29 de septiembre de 1911) trasladarse á Madrid en compañía de tres compañeros de penas y fatigas. No contaba para ello con más recurso que el billete «de tope», ganado por facultades asaltando el tren; dos de ellos pudieron conseguir subir al convoy; otro, Tomás Gutiérrez, quedó muerto entre las ruedas, y Diego cayó debajo de los estribos, librándose de una muerte segura porque el hatillo de capotes le impidió llegar debajo de las ruedas.

Su amigo el Sr. Santisteban, á quien ayer brindó un toro, le bautizó con el apodo de Fortuna cuando el bilbaíno se encontraba casi deshecho en el hospital.

Su historia desde entonces es muy conocida. Empezó de novillero con traje de luces en Bilbao, y en 1914 debutó en Tetuán, obteniendo un éxito grande, y no amilanándose á pesar de ser cogido; quince veces! En vista de ello, la Empresa le contrató para el domingo siguiente, pasando grandes apuros porque nadie quería prestarle un traje de torero ni lo encontraba alquilado, en vista de que el día del debut puso el *vestido* como un asiento de rejilla.

En la Plaza de Madrid se presentó al año siguiente (1915) 11 veces, toreando en toda la temporada 44 corridas, y en el presente lleva toreadas como novillero 31, de ellas seis en esta corte, quedándole como matador de toros para lo que queda de temporada otra en nuestro circo, dos en Barcelona, una en Segovia, dos en Córdoba y una en Granada.

Su alternativa era obligación de la Empresa y del público concedérsela, en virtud de su arte y valentía. En ella demostró que tiene condiciones para ser un matador de categoría elevada, tanto por lo bien que torea, manejando capote y muleta, con temple y mando, como en el uso del acero. Con su primero hizo una gran labor de muleta, que el pueblo coreó con repetidos oles y entusiastas palmas, oyendo después una ovación y teniendo que dar la vuelta al ruedo en premio á la estocada corta que en todo lo alto administró á su enemigo.

El sexto tenía aún más que matar, y después de trastearlo muy bien y muy de cerca, le coloca una entera, tras de pinchar en hueso dos veces. En verónicas, en quites, en banderillas... Una gran tarde para el novito. ¡Muy bien! Camino de las 60 al año!

El Gallo, el artista genial, incomparable, tuvo uno de sus triunfos más grandes, más ruidosos y más definitivos. Las dos faenas fueron extraordinarias, y así como á los demás toreros se les puede ir siguiendo en los sucesivos momentos de la lidia, á este torero, único, no hay posibilidad de poder detallarle sus diferentes fases, porque en cada segundo de tiempo hay una nueva improvisación, un nuevo destello, una filigrana suya, sólo suya, que nada más viéndolo puede explicarse. En un toro una ovación grande en todos los tercios; en el otro igual. Si valiente en uno, más valiente en el segundo, siendo cada pase la esencia del arte de torear, como lo pudo soñar alguien muy artista, porque no todos pueden figurarse de lo que es capaz de realizar este hombre, que en cada muleta, incomparable, borra toda una generación de toreros. Una tarde tan completa de Rafael no la recuerdo, porque desde que hizo el paseo hasta que se retiró estuvo en todo su apogeo, en todo su esplendor. El kikiriki que ayer tuvo el Gallo debió oírse en la propia Alameda de Sevilla. ¡Caballeros, qué fenómeno!

Aun queda por relatar las faenas del torero gallego, que logró oír sus ovaciones después de ver ¡aquello! ¡aquello! que Rafael habia ejecutado y que dejó á parte del público con carraspera en la garganta de tanto vitorearlo. Celita venia ayer, como se dice en la jerga taurina, echando humo, y el hombre se arriaba cada vez más y con más temeridad á los pitones de los benjumeas, que eran ayer grandes y excepcionalmente bien presentados. A su primer morlaco lo trasteó co. mucho conocimiento de causa, y á la hora de matar, sin titubeo ni vacilaciones, se metió derecho para dar una entera; pero quedó la estocada descolgada. No oyó ni palmas ni pitos; pero la faena y la ejecución fueron francamente aplaudibles.

En cambio en el otro, el gallego demostró ser un gran matador de toros, colocando una estocada corta, tan sumamente bien puesta, ejecutando la suerte con tal limpieza y precisión, que las masas humanas ovacionaron de largo y entusiásticamente al bravo Celita. Fué la estocada de la tarde, y una de las de la presente temporada. De esta clase debieron ser las de Salvador Sánchez, Frascuelo, que tanta fama le dieron. Los aficionados á este momento de la lidia, el más emocionante, no pudieron quedar más satisfechos. ¡Muy bien!

Los toros, á excepción del quinto, que tenía mucho que matar (cosa que aumenta el valor de la estocada de Celita), y era manso, fueron bravos y bien presentados. Toros y toreros se portaron muy superiormente, y puede decirse que esta función ha sido una de las mejores en la temporada de 1916.

Con que salieran como ésta la mitad, se pondría muy á menudo el cartel de «¡No hay billetes!»

P. ALVAREZ

En Valladolid

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Celébrase la segunda corrida de feria, lidiándose seis benjumeas por Rafael Gallo, Pacomio y Joselito.

La entrada, buena. Preside el concejal republicano Sr. Conde. PRIMERO

Negro, bien plantado. Toma cuatro varas. Los matadores son aplaudidos en quites. Cuco y el Barquero parecen medianamente. Rafael empieza bien y valiente; pero se desluce por las malas condiciones del bicho. Da un pinchazo; pasa de nuevo y repite con otro pinchazo y media estocada buena, rematando con un descabello. Aplausos á la valentía demostrada en toda la faena.

SEGUNDO

También negro. Pacomio lancea bien. Toma el bicho cuatro varas. Parean Segura y David regularmente. Pasa el toro á manos de Pacomio, que hace una faena valiente. Da un pinchazo, otro bueno, y una estocada, buena también, que basta. Muchas palmas.

TERCERO

Negro, con muchos pies; Joselito lo para con cinco verónicas, coreadas por el público. Rafael da una larga afarolada en un quite, oyendo palmas; Joselito gallea; gran ovación. Pacomio hace un quite de rodillas. En el segundo tercio no ocurre nada de particular.

Joselito, solo en los medios, hace una faena colosal, con pases de todas clases. Ovación y música. Da dos pinchazos y una estocada desprendida, que basta. Muchas palmas.

CUARTO

Colorado, grande. Toma cuatro varas. Son aplaudidos los matadores en quites. Rafael clava un par de banderillas muy bueno. Cieran el tercio. Patatero y Cuco, muy bien.

Rafael, previa una faena de cerca, sin nada de particular, da una estocada pescucera y atravesada. Sigue un pinchazo á paso de banderillas. Pitos. Otro pinchazo bueno. La faena se hace larga. Entra nuevamente. Un aviso. Sigue una estocada delantera y atravesada. Intenta el descabello. Repite. Cambia de estoque y acierta al octavo intento. Bronca.

QUINTO

Negro, bragado. Cogida de Pacomio.

Pacomio, al lancearlo, es horriblemente volteado. Gran emoción en el público. Pasa á la enfermería, donde le aprecian una gran cornada en el muslo derecho con orificio de entrada y salida.

El toro toma cuatro varas. Los banderilleros cumplen. El Gallo, sustituyendo á Pacomio, se deshace de su enemigo con un bajonazo. Pitos.

SEXTO

Es berrando en negro; sale y arremete con furia á los picadores. Joselito coloca un par de frente superior, y Rafael los superiorísimos.

Joselito repite con otro magistral. Joselito hace una faena inmensa. Música. Da pases de pecho y de cabeza á rabo colosales.

Da un molinete y agárrase á los pitones, y luego atiza una estocada algo delantera, que tumba. Ovación y oreja.

El estado de Pacomio.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) La herida de Pacomio, según el dictamen facultativo, no es muy grave, salvo complicaciones. Podrá curar dentro de una semana; pero no toreará, puesto que estará falto de facultades.

He visitado á Pacomio en el hotel donde se hospeda. Le acompañan sus íntimos. Pierde las corridas del 21 en Salamanca, y 24, en Madrid.

En Chinchón

CHINCHON. (Lunes, noche.) Con un lleno rebosante se ha celebrado la anunciada novillada, en la que se ha jugado ganado de Santos, que resultó muy bueno.

Actuó de único matador Nacional. Al primero le toreó superiormente con el capote, oyendo muchas palmas. Le hizo luego una magistral faena de muleta, y arrojó á matar por derecho, tumbándose en el morrillo y dejando todo el estoque en lo alto, un poco contrario de tanto entregarse. Escuchó una ovación como nunca se habia tributado en esta villa, y se le concedió la oreja del enemigo.

En el resto de la corrida estuvo incansable con el capote, é hizo faenas emocionantes, con pases de pecho, de rodillas, molinetes y todo género de filigranas.

Con el estoque, siempre muy acertado y muy valiente.

Fué sacado en hombros de la plaza y llevado así á la fonda, seguido de numeroso público, que aplaudía sin cesar al valiente torero.

Grave cogida de Ballesteros

SEVILLA. (Martes, madrugada.) En Morón se ha celebrado la segunda corrida de feria, con toros de Urcola para Posada, Saleri II y Ballesteros. La plaza, llenísima.

PRIMERO

Negro. Posada le saluda con verónicas, un farol y varios recortes, que son aplaudidos. Hay cuatro puyazos, sin defunciones.

Posada hace un trasteo breve; da un pinchazo y sigue pasando cerca; dos pinchazos más; una estocada caída; al intentar el descabello, el toro da una arrancada peligrosa. Pitos al toro y palmas al espada.

SEGUNDO

Negro, gordo y con buenas defensas. Saleri da unos lances é es ovacionado. Hay cinco puyazos, á cambio de tres tumbos y tres caballos muertos.

Saleri banderillea, cambiando un par superior; repite con otro igual, y cierra con otro colosal. Ovación y música.

Luego muletea Saleri cerca, solo y confiado, dando pases superiores, que son muy aplaudidos; larga una estocada superior, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro también. Ballesteros torea colosalmente, dando verónicas y gaoneras muy artísticas, y termina con una superior larga cambiada.

El toro, que es muy bravo, toma seis varas, por tres caídas y tres caballos muertos. Los espadas se lucen en quites.

UNA CORNADA EN EL PECHO

Ballesteros brinda á varios aficionados sevillanos, y ejecuta una soberbia faena, en la que hay pases de todas las marcas, que son coreados con oles. Entra superiormente, y atiza una gran estocada, saliendo cogido y volteado aparatosamente.

El diestro intenta incorporarse; pero se lleva las manos al pecho, del que mana abundante sangre, y cae.

En el público se produce enorme emoción. Posada coge los trastos y se limita á descabellar al toro.

Gran parte del público abandona sus localidades, dirigiéndose á la enfermería, donde se aglomera inmenso gentío. De allí dicen que Ballesteros tiene una gravísima cornada en el pecho.

CUARTO

Negro, gordo y con muchos pitones. Posada torea bien de capa, y el toro toma con poder cinco varas, por otros tantos tumbos y la muerte de un caballo. Zurito Chico es ovacionado por un puyazo soberbio.

Riafito es aplaudido en banderillas. Posada brinda á los de sol, y tras breve trasteo, atiza un pinchazo alto; sigue pasando y aguantando peligrosas arrancadas, y deja media estocada, un pinchazo, del que sale perseguido, otro y una estocada baja.

QUINTO

Negro y bien preseñado. Saleri veroní quea, siendo aplaudido.

Acepta el toro cuatro picotazos, á cambio de dos tumbos y otros tantos jacos muertos. Saleri coge las banderillas y deja un par de frente enorme y dos más superiores. Ovación y música.

Luego hace una faena breve y lucida, y entrando bien atiza un estocada soberbia.

Agarra un pitón al toro, y éste cae sin puntilla. Ovación y oreja.

SEXTO

Negro y grande. Un aficionado arrójase al ruedo y torea, siendo aplaudido.

El toro toma tres varas. Posada pasa de muleta con bravedad, y da una estocada corta y media buena.

EL ESTADO DE BALLESTEROS

Parte facultativo.

El parte facultativo de las lesiones que padece Ballesteros dice lo siguiente: «Presenta una herida penetrante de pecho, que le interesa la pleura y probablemente el pulmón derecho. Presenta además la fractura de una costilla. Pronóstico grave.»

Las últimas impresiones recibidas de Morón relativas al estado del diestro son poco tranquilizadoras.

En vista de ello, á las once de la noche salieron para Morón en el automóvil del diestro Posada, que mandó éste para recogerlos, los doctores Gonzalo Blanco y Sánchez Carrasco.

Como la estación telegráfica de Morón es limitada, hasta mañana no habrá nuevas noticias.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 17. Teléf. 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Robo de una cartera.

A D. Manuel Alvarez Sordo le sustrajeron ayer, en un tranvía de Goya, una cartera con 1.500 pesetas.

Entre volqueteros.

Ayer fueron detenidos los volqueteros Gregorio Díaz, José Verdeja y Valentín Moreno por ejercer coacción sobre unos compañeros huelguistas en la calle de Santa Cruz de Marcenado.

Agresión.

En la Puerta de Toledo fué agredido por un desconocido Luis Ortega, que resultó con lesiones de pronóstico reservado. El agresor huyó.

El timo de las misas.

A doña Tomasa Moreno le timaron ayer 430 pesetas por el procedimiento de las misas.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ACADEMIA DE DERECHO

ALUMNOS INTERNOS, EXTERNOS, LIBRES Y OFICIALES

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 14, MADRID

Este Centro de estudios de la Facultad de Derecho, único en su género por su organización, planes abreviados y procedimientos especiales, así como por las condiciones de su internado, es el que ofrece las mayores garantías.

Organización: Su director es el presbítero-abogado y licenciado en Sagrada Teología D. José Cienfuegos. El profesorado está compuesto de doctores y licenciados en Derecho y en Filosofía y Letras, entre los cuales hay otros dos sacerdotes, quienes cuidan, respectivamente, del internado y de poner al corriente a las familias del aprovechamiento y conducta de los alumnos.

Enseñanza: La de este Centro es libre, por correspondencia y de repaso para los alumnos oficiales. Divídese en grupos formados por los alumnos que más se asemejan en facultades, cultura y aplicación.

Planes: A más del oficial en sus cursos, tiene este Centro planes abreviados para hacer la carrera en cuatro y en tres años, y un plan especial (tiempo indeterminado) para aquellos alumnos que se distinguen por su competencia y aplicación.

Procedimientos: Las enseñanzas de este Centro tienen un marcado carácter práctico. Sin descuidar las clases teóricas, hay otras esencialmente prácticas, consistentes en resolución de casos, análisis de las principales instituciones, interpretación de legislación vigente y formularios.

Internado: Hay amplias e higiénicas habitaciones y un trato esmerado, lo que, unido a la vigilancia del director y de los sacerdotes encargados del internado, asegura la tranquilidad de las familias.

Garantías: La manera especial de estar constituido este Centro es una no pequeña garantía, así como los resultados obtenidos en los exámenes; pero la mejor de todas es el no cobrar nuevos honorarios por las asignaturas que perdieren los alumnos, o no percibirlos hasta después de aprobadas, como se consigna en reglamento.

PÍDANSE REGLAMENTOS

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los días de mañana, tarde y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio y preparación ingreso Bancos, Ferrocarriles, Monte Piedad, Tribunal Cuentas, Tabacalera.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO, Montería, número 43, MADRID.

COLEGIO HISPANO-AMERICANO

Fundado en 1875. Hermoso hotel rodeado de jardines. Brillantes resultados en sus 341 exámenes y matrículas de honor. Internos.—MENDIZABAL, NÚM. 43.

MOLINOS—COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny Hnos. 32, Hospital, Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

CUERPO JURIDICO-MILITAR

Oposiciones el 26 de febrero próximo. Preparación por los tenientes auditores Martínez de la Vega, Rodríguez Candela y Antón Beceiro. Clases especiales desde 1.ª de mañana. Entre los alumnos preparados por esta Academia, para las últimas oposiciones, figuran los números 1, 2, 3, 4, 5 y 6. Academia Calderón de la Barca. ABADA, 11.—MATRICULAS: DE NUEVE A ONCE

EL CARBON BARATO

Encina, hoy, 1,25 arrobas; quintal, 5 ptas. San Vicente, 3; Valencia, 3; Embaldosados, 37. Per. 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Coello, 69; Alcalá, 130; Gloriosa de Quevedo, 3; Calatrava, 16; y Jesús y María, 8. TELEFONO 5.055.

CABALLEROS

Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

Colegio católico de señoritas.

En el acreditado de doña Benita Pérez, San Felipe Neri, 2, se prepara para ingreso en el Instituto, Escuelas Normales y de Comercio, y han empezado las clases para las pensionistas, medipensionistas y externas.

CANTO ENSEÑANZA SE HACEN Y COMPONEN

Prof. Barra, c.º Coello, 7, pl. MEDIAS.—Colegista, 5, 2.º

ESMALTES

fotografías, miniaturas para dijos, pendentif, etc. Pídanse nota de precios a ESCOLA, fotógrafo, ZARAGOZA.

Traducciones de idiomas. Escalata, 13, 1.º. Izq.ª

PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos los casos y edades. Espasmos, torres, Pérdidas seminales etc., etc., 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, BARRIA CANALETA 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

COLEGIO LEON XIII

CLAUDIO COELLO, 39, HOTEL (PR XIMO A AYALA). Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos, de primera y segunda enseñanza y Correos.—Pátiot para recreos. Gimnasio, gabinete de Ciencias y profesorado con título. En junio, 37 premios, 234 sobresalientes, 129 notables, 115 aprobados. MONDRIANOS VENTAJOSOS

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesequis para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUE DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles CONCEDIDA y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Moncopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON FELIPE CALVO Y VAZ

PRIMER ACTOR DRAMATICO

FALLECIÓ EL 13 DE SEPTIEMBRE DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su esposa, doña Adelaida Camarón y Pérez, y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren, de diez a doce inclusive, el día 20 del actual en la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. (7)

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificadas médicos a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PSETAS CAJA



EL SEÑOR

Don Ramón García Noblejas y Díaz Pinés

FALLECIO EN LA CIUDAD DE MANZANARES.

EL DIA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Rosalía, D. Salvador, doña María y D. Ramón; hijos políticos, don Carlos Montalbán, doña Laura Brunet, D. Tomás García Noblejas, D. Germán Valentín Gamazo y doña Pilar Martínez; nietos; hermana doña Dolores; hermana política, doña Matilde Quevedo; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en las parroquias de San Jerónimo el Real, Nuestra Señora de los Dolores y San Ramón (Puente de Vallecas), en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) y en el Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial; el 20 en la parroquia de San Sebastián, y el 22 en la de San José y en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Para Anuncios. LA PRENSA

Carmen, número 18. Madrid.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Aparato Correos 190.

Hago colorantes. Vendo colores. Enseño fabricarlos, Lecciones Química. Santiago Ortega.—Fábrica Esencias.—Bilbao.

Vendese automóvil omnibus 10 asientos, de ocasión.—Paseo de Recoletos, 16. Casa Dion Bouton.

Manjones Manila, mantillas, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Como propaganda, por primera vez, hará a usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede a su satisfacción. Navarro. Arenal, 10, principal.

CONSULTAS

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

Precisión en reconocimientos por rayos X y radiografías instantáneas.—Princesa, 58.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

ALQUILERES

Se alquila espacioso principal, calefacción, ascensor, cuarto baño, termofón, lavadero, azotea. General Arrando, 8.

General Fortier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.—Tranvía baratísimo.

Muy próximo estación Mediodía se alquila, en casa estrenar, gran sótano 6.000 pies, con luces cinco patios y tienda a igual superficie para gran industria, almacén, economato. Orellana, núm. 6.

Se alquilan pisos, ocho habitaciones, gas, luz, agua, 70 pesetas. Ferraz, 39 duplicado.

ALMONEDAS

Almoneda urgente toda casa, por marcha. Chinchilla, 9.

COMPRA Y VENTAS

Compro alhajas, oro, plata, caballos, encajes, antigüedades y papelería Monte. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, 25 pesetas.—Noviciado, 10.

Ayudantes de Obras públicas, preparación por Academia Herreros. Salud, 13, Madrid. Pídanse reglamentos con datos de la carrera.

ESPECIFICOS

Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa, condiciones ventajosas. Agente general, Francisco Duffo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1.

Colocación de capitales con buen interés y garantía. Carlos, 8, entresuelo, de 5 a 8.

Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetán, 20.

Modas, sombreros señora.—Preciosos modelos, entretiempos, pralinados, próxima estación.—Mariana Pineda, 5.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 a 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Para artículo necesario a todo el mundo se necesitan agentes en todos los puntos de España. Diríjirse por carta a D. Manuel Ruiz Dos Amigos, 6, entresuelo Izquierda. Madrid.

Capitales. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales.—Garantiz operaciones.—Informes gratis: (antigua Ganzo, Huertas, 42 (antigua Concepción Jerónima). Horas, 4-8.

Aparatos eléctricos de calefacción y reparaciones.—Prospección. Taller Electroquímico «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, p.º 1, y 4 y 7, Casa fundada 1880.

Para artículo necesario a todo el mundo se necesitan agentes en todos los puntos de España. Diríjirse por carta a D. Manuel Ruiz Dos Amigos, 6, entresuelo Izquierda. Madrid.

Capitales a las casas. Pelayo, 12, segundo, núm. 2.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO SEGURO

ESTOMAGO INTESITINOS EN LAS PASTILLAS JEBBA

DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID

VENTAJAS que proporecionan el uso de las pastillas JEBBA:

- 1.º Como no tienen sustancias calmanes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.